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I lelkészek és tanítók blokkja.
A program roppant egyszerű.
Nincs benne szó sem a konverzióról, 

Iffin a szeszmonopóliumról. Egy mondat­
ul áll az egész követelésük. Adják ki a 
hátralékos fizetésüket.

Kérték már ezt blokk nélkül is, de Angé­
láim akkor elküldte éltet — a katakom- 

I bakba.
Me*t hát páríalakitással próbálnak sze-

I rencsét.
Bevált recept ez a román parlamentben. 
Fizetést ugyan ezután sem fognak 

Ikapni, de ha hangosan fognak kiabálni, 
jorga menten megteszi a leghangosabbi- 

I kai. a lelkészek és tanítók alminiszteré- 
I nek.

É a mai szomorú világban ez is ered- 
I lény egy uj és fiatal párt számára.

IlsísHí? p$n3mn

A kamarában tegnap ragyogó szónoki 
Isarbajban gyönyörködhettek a képviselők. 

Válcovici miniszter beterjesztette je- 
entéséi a hírhedt utszerzödésről és vá­

ltóit. Vádolta a nemzeti parasztpártot, 
hogy nem járt el kellő gondosággal a 
Iszerződés megkötésénél.

Minek következtében a novemberben 
Iépített ut Bukarest—Ploesti között január 
I :n már tele volt gödrökkel.

És az ut másfélmilliárdjába került az 
Iállamnak. Az adófizetőknek.

Nekünk.
A nemzeti parasztpárt nevében Mirto 

halaszolt. Kimutatta, hogy Válcovici mi- 
riszt er beszéde tele van ellentmond ások - 
rá. 1 -zör minisztereket vádol, most 
iTár csak egy tisztviselőt talál bűnösnek. 
I Először panamáról beszélt, most csak 
Ihiányzó óvatosságról.

Efölött indult meg a vita. Hogy volt-e 
Ilogika, vagy sem abban, amit Válcovici 
I"iniszter mondott.

És mindenki elfeledkezett a dolog
I lényegéről.

Hogy Románia összes utai szégyent el je- 
|i:n használhatatlanok.

Hogy másíélmiiliárdot áldoztak az adó- 
l 'zetök pénzéből, hogy legalább egy mo- 
|5n> útja legyen az országnak.

És hogy ez az ut két hónap alatt tönkre­
ment.

Mert gránit helyett panamával kövez­
ek ki.

k«328nok a hontalanok?
Még meg sem születik az ember, már is 

\W halom kötelesség nyomja a vállát.
I Először is muszáj megszülessék, külön- 
| en perbefogják az anyját. Ha meg már a 
r%ra jött, kezdheti tömi a fejéi azon, 
l!c?yan fogja megfizetni azt az adósságot, 
F*elyet a bölcs kormányok előzetes meg- 
|r*szélés nélkül, az ő bőrére is kötöttek.

Ha fiú, legszebb éveit oda kell adja 
Iw.dékba a hadseregnek, de akár fiú, 
liár leány, egész életén keresztül dolgoz- 
< hogy a maga porcióját lerójja az 

h'am.mkassza nevű molochnak.
1, Ha nem akar pórul járni, bele kell tör­
li6 életét az ezerféle törvények és szabá- 
I í°k igájába, amelyek közül, hacsak a 
legkisebbet is megszegi, szigorúan sújt 
P a *ejére az állam irgalmatlan keze. 

Jajjon miért?
Mert az állam nem ingyen kéri a küíe- 

I Rgeket. Jogokat ad érte cserébe.
I Mindenekelőtt állampolgársági jogot.
I -M'.ogy kijárnak a kötelességek a szüle- 

ércében, úgy váltja meg minden em- 
megszületésének pillanatában az 

r'^npolgárság! jogát.
Lm ,ié polgár habozás nélkül teljesíti 

feladatát és a jó állam habozás 
i*ü osztja ki minden polgárának a jo-
K maximumát.

MBOiak Hím mrafío!
8 teraíiBí

Mi

! tf Az igazi harc csak ezután következik, eddig csak csetepaték 
folytak“ — mondja Juvan kínai generális- Kína elutasította

Japán békeajánlaíét

Kína genfi delegátusa erélyes szankció­
kat Követeit Japánnal szemben

A
he J° polgár és a jó állam közé fölös- 

gfew ver éket a rossz igazságügy- 
,:f Z^er’ ahi azon töri a fejét, hogyan 

k .7,za cl a halandók egy részétől még 
fÁllampolgársági jogot is.
I. ' i-nyi igyekezettel fúr és farag Pop 
V.1 ig&'-.ságügyininiszter, hogy jobb 

tíl hontalanokat gyártson ezerszámra.

London, március 4. Mint jelentet­
tük, a japán hadseregnek Wusung erő­
dig történt felvonulásával a japánok 
az offenzivát befejezettnek tekintették 
és alkalmasnak tartották a pillanatot a 
Kínával való béketárgyalások megkez­
désére. A legújabb távirati jelentések 
szerint a kinai-japán fronton a csend 
teljes, a hadműveletek félbeszakadtak. 
A csapatok kínai részről is megkapták 
a fegyvernyugvási parancsot, nem lő­
nek, ha csak a japánok újabb hadmű­
veleteket nem kezdenek.

Kína nem bízik Japánban
A két állam közötti béketárgyalások 

elé mégis szinte legyőzhetetlen akadá­
lyok gördültek. Bár a harc már janu­
ár 29-ke óta folyik és ez idő alatt a 
mai nap volt az első, amikor a hadmű­
veletek szüneteltek, a béketárgyalások 
sikerében diplomáciai körökben nem 
bíznak. A sanghaii kikötő előtt állomá­
sozó Kent angol hajó fedélzeté-' rom 
tartották meg az újabb kínai japán 
közvetlen eszmecserét, mert a kínaiak 
azzal az indokolással, hogy bizalmatla­
nok a japánokkal szemben, nem jelen­
tek meg a tervbe vett tanácskozásokon. 
A kinaúak attól tartanak, hogy a japán 
tárgyaló>-delegátusok újra követelni 

fogják a sanghaiii zóna demilitarizá- 
lását, amit Kína semmi szsin alatt nem 
fogadhat el.

A nemzetközi negyed diplomáciai kö 
reiben remélik, hogy néhány napon 
belül az összes érdekelt hatalmak egy- 
bevonásával sikerülni fog megtartaná 
a békekonferenciát.

Kina utolsó katonáig, utolsó 
töltényig harcol

A késő esti órákban érkezett jelen­
tések szerint azonban ezek a remények 
koraiaknak bizonyultak. Beavatott hely 
ről nyert értesülések ugyanis úgy szól­
nak, hogy a kínaiak nem vesznek 
részt mindaddig a béketárgyaláson, 
mig Japán vissza nem vonja csapatait 
a kínaiak által kiürített területről. Ar­
ra, hogy a hangulat kínai részről egy­
általában nem tekinthető békülékeny- 
nek, Juvan tábornoknak, a XIV. kínai 
hadtest parancsnokának nyilatkozata 
mutat, mely valósággal luzzad a harci 
kedvdől. A tábornok szerint az a had­
állás, amelyet a kinai csapatok most 
elfoglalnak, stratégiai szempontból na­
gyon kedvező. A hajóágyuk lőtávolából 
kívül esák, az ellenség által pedig ne­
hezen közelíthető meg. Diplomáciai oko

Hogy mire kellenek az igazságügy- 
miniszternek a hontalanok, azt csak az 
isten tudja. Hogy miért fáj a szive a kor­
mánynak kiadni az állampolgársági bizo­
nyítványokat azoknak, akiket az illet, az 
örök rejtély marad.

Mert az állampolgársági bizonyítvá­
nyért egymagában még egy darabka ke­
nyeret sem lehet venni, nemhogy minisz­
teri tárcát.

Nem jelent ez a papír semmi egyebet, 
mint egy parányi nyugalmat. És ha a hon­
talan éjszakai nyugalomhoz jutna, nem 
károsodnék senki sem miatta. Nem a 
többi polgárok nyugalmát kell mcgrabol- 
ni, hogy a hontalanokat is jól lehessen

kvi utolsó emberig és utolsó tói­

kon kívül a kinai hadsereget straté­
giai -kok :is vezették arra, hogy vissza­
vonuljon második vonalába. A tábor­
nok kijelentette, hogy

az igazi harc csak most követke­
zik, ami eddig történt, az apró > 
csetepatéknál nem volt egyéb. A 
kínaiaknak elhatározott szendéd

nyig tartani magukat.
A nankingi külügyminiszté­
rium elutasította a japán 
ajánlatot

London, március 4. A nankingi kor­
mány külügyminisztere közölte a nem­
zetközi negyedben lakó japán konzul­
lal, hogy Japán ajánlatát nem fogadja 
el. Ezzel, amennyiben újabb tárgyalá­
sok kezdetüket nem veszik, a japán- 
kin a konfliktus újra a legélesebben 
robbanhat ki és ebben az esetben a két 
állam közötti háború már nem lesz el- 
k • ‘Vbelő.

A tavtn«einen liaaora a .xep- 
szöveíség előtt

Genf, március 4. A népszövetségi 
közgyűlés Hymans belga külügyminisz­
tert egyhangúlag elnökévé választotta. 
A plénáris ülésén Paul Boncour, a ta­
nács elnöke egyórás expozét mondott a 
távolkeleti helyzetről s ismertette a ta­
nácsnak az ellenségeskedések beszünte­
tésére irányult erőfeszítéseit. Jen kí­
nai delegátus bejelentette, hogy

Kína kormánya, nem fogadhatja el 
a japán követeléseket,, amelyek 
olyan színben tüntetik fel a szituá­
ciót, hogy a győztes diktál a legyö- 

zöttnek,
I aki nem tehet mást, minthogy aláveti 
i magát a diktátumnak. Ismerteti a kon- 
i fliktussal kapcsolatban felmerült sé- 
I relmeket, emberveszteségeket és káro- 
i kát s kéri, hogy

a közgyűlés alkalmazza Japán el­
len az alapokmány vonatkozó 
szankcióit, mert- megsértette Kina, 
területi integritását s félszázezres 
hadsereggel, repülő gépraj okkal és 

hajóhaddal támadott Kínára. 
Matsudeira japán delegátus előterjesz­
tette a sorozatos politikai gyilkossá­
gokra vonatkozó anyagot, ismertette a 
többi japánellenes terrorcselekménye­
ket és Kina más szerződésszegéseit. A 
közgyűlés főbizottságot alakított, mely 
pénteken délután részletesen vitatja 
meg a távolkeleti helyzetet.

lakatni, egy tollvonás az egész és sokezer 
család felzaklatott élete ingyen és bér­
mentve helyreáll.

Mindenkinek tetszene ez a megoldás, 
csak az igazságügyminiszterek nincsenek 
kibékülve vele.

Az igazságügyminiszterek úgy látszik 
csak úgy tudják nyugodtan álomra haj­
tani a fejüket, ha az országban ezer­
számra akadnak olyan emberek, akik 
nyugtot sohasem találhatnak.

A hontalanok megmérettek és kevesek­
nek találtattak, azért kellett állampolgár- 
sági jog címén törvényjavaslatot szer­
keszteni a hontalanok számának szaporí­
tásáról.

VILÁG TOKRB
Eég — háromszáz ellen

Nem mindenütt gondolnak kizá­
rólag a gazdasági problémákra. Van 
nak boldog szigetek, ahol az embe­
rek el tudják vonatkoztatni magu­
kat a napi problémáktól és gazdasá­
gi kérdések helyett például — sakk- 
figurákkal hadakoznak. Ilyen sziget 
a párizsi! Sakk-Szövetség, ahol most 
Aljechin mester mutatja bravúr­
jait és ahová odafigyel a világ min­
den sakozója. Erről a szenzációs 
sakkeseményről Paul Block adja az 
alábbi érdekfeszitő leírást.
Vasárnap délután. A Hotel Claridge 

dísztermében rendezik az asztalokat, 
de nem bankettre. Sakktáblák, rajta a 
figurák, békés mérkőzésre állanak 
szemben egymással. Ugyanott, ahol ne 
hány évvel azelőtt párizsi művészek és 
irók ünnepelték Reinhardtot, tornát 
fognak vívni, amelyben egy lép föl há­
romszáz bátor harcos ellen. Az egy: 
Aljechin, a sakkját ék világmestere. Há 
romszáz ellenfelével veszi föl a küzdel­
met, háromszáz ellen, akiket kiválasz­
tottak Párizs sakkklubjaiból, ötös cso­
portokban ülnek hatvan asztalnál.

Az asztalok hosszú sorban vannak 
egymás mellett fölállítva. Minden asz­
tal fölött a terem szélességében végig- 
huzott dróton tábla, rajta egy szám és 
piros írással az egylet neve, amelyet 
a játékosok reprezentálnak. Egy asz­
talnál 5 csino-' k Íny ül, fölöttük a táblán 
ezek a viruló, tavaszi szavak: „Moins 
de vingt aus“. Van egy asztal, amely 
körül uniformisban ülnek a flotta re­
pülőgéposztagának reprezentánsai. Egy 
sakktábla fölött olvassuk: „Maitre 
Glücksburg“. A csoport egy hölgyből 
áll és négy urból, olyanokból, akik a 
mestert egyszer már legyőzték. Sok 
sakkamazont látni a harcosok között, 
egész egyszerű leányokat és nagyon 
elegáns hölgyeket, sminkelt arccal és 
festett ajakkal, értékes toalettben. A 
férfi játékosok is a társadalom külön­
böző rétegeiből rekrutálódnak. Sok ke­
leti profil mellett egészen fiatal arco­
kat látni, komoly diákokat és kereske­
dőket. Aztán különböző katonák, hajós 
tisztek, tudósok, arisztokraták mo­
noklival a szemükön, nyilván elő­
kelő klubok tagjai, nyers fickók, 
csapzott hajjal és széles tenyérrel, va­
lami külvárosi kávéház törzsvendégei, 
bolsevikiek. Ma nem vitatkoznak világ 
nézeti és gazdaság-átcsoportositási 
problémák fölött.

A legérdekesbb csoportok egyike a 
9-es számú asztal körül ül. Átszelle­
mült, csöndes arcok. Bizonyára égés» 
finom körből való férfiak, akik a vi­
harzó modern világtól elkülönültek, öt 
jól megtelt ur, régimódi fekete geh rock­

ban, vakító fehérneműben. Azonnal fo­
gadhatná őket akár egy király. Egyik 
közülök, nagy és előkelő, olyan fejjel, 
hogy az ember azt hiszi, a második csá 
szárság egyik minisztere. Ennek az 
asztalnak nincs szomszédja, ott áll egy 
sarokban, egyedül. Egy ideig néztem a 
partit. A nemes lovagok fölötte fino­
man és óvatosan játszottak, egyetlen 
hibát nem ejtettek, semmit nem koc­
káztattak. Bizonyára „remis“ lesz be­
lőle.

Aljechin belépett.
Odaállott a bizottság urai mellé az 

első asztalsorokhoz. Hideg és jókedvű, 
mintha a végrehajtandó teljesítmény 
ártatlan játék lenne csupán. Tessék 
csak meggondolni: hatvan sakkparti 
háromszáz ellenféllel szemben, akik kö­
zül mindenkinek tizenöt percnyi gon­
dolkozás! időt adnak, mig az aritmeti­
ka szerint Aljechin számára naponta
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Csak ha mär késő
isaerlk fa! sokan a rendsieres 
»áj- és togápolás fontosságát. 
Ne várjon addig, ővja meg fo­
gainak épségét a frissít hatású 

és‘kellemes aromáju
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Mindennapi has nálata által.
Pebeco tis ta, frissen iliato ó le- 
keletet és ragyogó fehérségű fo- \ 
gakat eredménye». Tis ta ón- ***'- 

tubusokban Lei 20 és 32. 
Beiersdorf & Co. R. R. T. Brasov
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_ Fáradt? — kérdi tőle egy ujság-

Szó sincs róla — felelte Aljechin.

Tardieu. De Aljechin valamivel elöbb- 
S re van Tardieunál. Valakinek elmon-

_ OZU smc» 1 Uiet — xcrerxtxr ^xj^ixxxx. : dotta, hogy VOltakép költő ÓS »* *
De most érzem, hogy éhes vagyok. Nyi szándéka, hogy fölfedezze a sakk játék 
tott szájjal nevet, mint a harcnak egy ; poézisét. 
másik férfúa, aki szintén sportsman: 1 Bizonyára sikerül neki.

mié
m

őssieQtkőzötl, a hár ei¥- 
i és Pllsudszky marsall

nem ttidoSl elutazni
BUCII REST-BUKAREST, már ciupitány ónak hibájából. Mindkét hajó ka- 

nav a kikötőben összeütköztek a Romania és Dacia gőzösök, utóbbi hajó ka­
pitányának hibájából. Mindkéthajó megsérült, a kár 1,000.000 lej. A Romá­
niával kellett volna Püsudszkynak Alexandriába utaznia, de a hajót először 
ki kellett javítani és így az utazás egynapos késedelmet szenvedett.

:oti

nem marad több tizenöt másodpercnél. 
Már maga az is művészet kiszámítani, 
hány húzást gondolnak és hajtanak 
végre a következő órákban, milyen hi- 
• ákat kell majd elkerülni, milyen kom­
binációkat kell ennek az embernek vé­
giggondolnia agyában. Nyilván meg­
vannak hozzá az idegei. Széles vádak­
kal, hatalmas termetével áll itt. In­
kább sportférfiunak látszik, mint sakk 
mesternek.

A kemény, széles fej az egészséges 
friss arcszinnel teljesen elüt annak a 
sakkjátékosnak a típusától, ahogy mi 
átlag-polgárok ezt a típust elképzel­
jük. Egészen más, mint Lasker ideges 
filozófus-feje, vagy Capablanca művé­
szi fizognómiája. Aljechin mester jól 
érik a vakmerő taktikusokat. Aljechin 
tér. Nemcsak a sakkfigurák fölött ural 
kodik, hanem még nagyobb fölénnyel 
az idegein. Barátságos mosollyal indul 
útjára. Gyors 1 érdekkel megy egyik 
táblától a másikhoz. Mindenütt a fe­
hér figurák az övéi és mindenütt — 
már amennyire követhetem —- a klasz- 
szikus kezdő lépésekkel „e2—e4-el“ in­
dul. Mialatt a mester folytatja útját, 
néhány vakmerő taktikus manőverek­
kel kezdi, szabálytalan ellenhuzások- 
kal, ho.gy meglepetéseket indítsanak 
be. Egyre kellemetlen meglepetések 
érik a vakmerő taktikusokat. Aljechim 
megy, megy az asztalok során, ha min­
dennek vége, bizonyára tizkilométeres 
gyalogutat tett meg. Egyetlen manő­
vernél sem vesztegel sokáig. Egy pilla­
nat a sakktáblára és máris megtörtént 
az ellen-húzás. Tizenöt perc múlva, a 
következő körsétánál kezdődik a má­
sik húzás, igy megy ez tovább csalha­
tatlan biztonsággal. Ebben a tömegjá­
tékban ez a férfi egy gondolkodó auto­
mata, egy szellemmel átitatott gép, 
1. ncs szenvedélye és fáradhatatlan. 
Ritkán áll meg nehány pillanatnál to­
vább. Egyszer a „Maitre Glücksburg“ 
asztalánál előrehajolt é sa hölgy fe­
szült mosollyal nézte. De a futó máris 
a királyné ellen támad és Aljechin 
máris két asztallal tovább van.

'Elmúlik egy óra, még két óra. Mind­
járt 18 óra és döntés még nincs. Egy 
parókás, kövér ur izzad az idegesség­
től és a büffébe megy, hogy megigya a 
harmadik üveg pezsgőt. Aljechin arcán 
és tartásán a fáradtságnak semmi nyo 
ma nem látszik. Ismerősök felé Int, 
meghajolj egy hölgy előtt, fejével bólo­
gat, barátságos, elismerő szavakat 
mond a „húsz évnél fiatalabb“ hölgyek 
nek és tovább megy. Pontosan 18 óra­
kor az első ötöt kikészítette. Az első 
asztalt kirekesztik, a játékosok fölad­
ják a harcot. Nyomban utána Aljechin 
egy másik csoport fölé hajol. Remis. A 
parti eldöntetlen, az ellenfelek diadal­
maskodnak, de a mester számára ké­
nyelmet jelent ez, mivelhogy erőit az 
utolsó körsétára akarja felhalmozni. 
Éjfélkor még húsz parti játszik. Egy 
órakor mindennek vége. Aljechin 37 
partit nyert, 17-ben remit csinált, 12- 
ben alól maradt.

A játékos könnyebben bírta, mint a 
közönség. Sok néző „sakk-matt“ lett. 
Aliechm szélesen nevet és rágyújt a 
harmincötödik cigarettára.

Ál Capone 10 ezer dollárral járul hozzá 
Lindbergh fiának váltságdíjához

Amerika üssgas tempós maiban imádómnak a gyermek éleSben-
maradásd^rt

London, március 4. Newyorki táv­
irat szerint Lindbergh nap-nap után 
kapja a leveleket, amelyekben fiát és 
őt magát Is halállal fenyegetik meg ar- 
r$ az esetre, ha nem volna hajlandó 
elrabolt fiáért az ötvenezer dolláros 
váltságdíjat megfizetni.

Egyik kézírás egyezik azzal az írás­
sal, amelyet a szülők a rablás felfede­
zése után az üres gyermekágyacskában 
találtak. Ez a levél 20 dolláros, vagy 
ennél kisebb címletekben követeli az

ötvenezer dollár váltságdíjat. Ameri­
kai templomokban állandóan imádkoz­
nak a gyermek jóllétéért és megkerü­
léséért.

A1 Capone, a börtönben ülő csikágói 
bandavezér levélben 10 ezer dollárt 
ajánlott fel váltságdíj -hozzá j árulás 
vimén és sajtónyilatkozatban maga is 
nyomatékosan kérte a gyermekrabló­
kat, hogy a gyermek egészségére vi­
gyázzanak s minél hamarabb juttassák 
vissza a fiút szüleihez.

A kolozsvári interimár bizottság a sajtó 
képviselőinek jelenlétében fogja tárgyalni 
a vízmüvek árszabályának leszállítását

Dr. Born^misa Sebestvéíi mteHmárbizoítsági elnök nyilatkozata. 
- Két részre GS2l tt az filtert már tAzonság a vízmüvek

Brsz.abáiyaltiak kérdégében
Cluj-Kolozsvár, március 4. (Az Uj 

Kelet tud.) Kolozsvár polgárságának 
körében rendkívül súlyos panaszok 
hangzottak el a városi vízmüvek árpo­
litikája ellen. A vízmüvek díjszabása 
és a bánásmód, amelyben a vízmüvek 
Igazgatósága és tisztviselői a lakossá­
got részesítik, érthetően a legnagyobb 
tiltakozást váltották ki a közönségből. 
A háztulajdonosokat a vízmüvek árpo­
litikája a legközelebbről érdekli és 
ezért a háztulajdonosok szövetsége tér 
jedelmes memorandumot juttatott a 
városi tanácshoz, amelyben a vizárak 
leszállítását követelte és egyben felhív 
ta a városi tanácsot a vízmüveknél 
uralkodó állapotokra.

Az interimár bizottság a háztulajdo 
nosok memorandumát tárgyalás alá 
vette és két ülésén foglalkozott a víz­
müvek kérdésével. Beszélgetést folytat 
tunk Bornemissa Sebestyén dr. interi­
már bizottsági elnökkel, aki az inte­
rimár bizottság előtt fekvő memoran­
dum kérdésében a következőket mon­
dotta :

— Az Interimár bizottság már két 
ülésen keresztül foglalkozott a vízmü­
vekkel és rendkívül súlyos viták után 
még mindig nem jutott eredményre ar

ra von atkoz ól ag, hogy milyen intézke­
dést tegyen a vízmüvek árterrorjával 
szemben.

A bizottság tagjai között nézetel­
térések vannak a kérdésben.

Az interimár bizottság tanulmányoz­
ta a vízmüvek alapszabályait és jelen­
leg éppen az árszabályok fölött folyik 
a vita.

— Miután az árszabályok kérdésé­
ben a közönség részéről rendkívül sok 
panasz érkezett a bizottsághoz, úgy 
döntöttünk, hogy

a harmadik tanácsülésre, amikor 
o,z árszabályok leszállításáról fo­
gunk tárgyalni, a nyilvánosságot 

is bevonjuk.
Ezért erre a tanácsülésre be fogjuk 
kéretni a sajtó munkatársait is, hogy 
az árleszállítások és az árszabály tel­
jes reorganizálása körül támadt vitá­
ról részletesen informálja a közönsé­
get.

— Ez a harmadik interimár bizott­
sági ülés legésőbb hétfőig lezajlik 
és akkor végső döntés is történik a vá­
rosi polgárságot elsősorban érdeklő 
kérdésben
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Néhány gondolat a szín- 

házról

Német őrs zágban Goethe-emlékün
rendeznek márciusban. Az állam, az ir(Jr 
dalom, a színészet. Főleg a színészet. £ 
montot és Faustot fogják adni mindenütt 
ahol németül beszélnek. Ott is, ahol m*. 
nyelven érintkeznek az emberek, de öaztsí 
nősen föl akarnak oldódni egy géniu­
széi lemében. Amely géniusz kétszáz évr/- 
előtte jött és térnélküli és időtlen meg]/ 
tásokat, örömöket, szépségeket hoz 
hosszú generációknak.

A korai kapitalizmus idejére esik a* 
ködésének néhány évtizede és aulikus en 
bér volt. Minisztere reakciós uralkodók 
nak és íme a kapitalizmust, a páriáméi 
tarizmust, a trónt leromboló Oroszorszí» 
is ünnepelni fogja. Faustjára készülőd­
nek Moszkvától Permig, a kinai határiéi 
Odesszáig. Miniszter volt, reakciós urs'. 
kodók miniszterei és ime Ludendorffn« 
könyvet ir ellene, fulmináns, csúnya, rá 
galmazó, gonosz oldalakat. Hogy* Schil­
lert, a nemzeti költőt megölte és hasonló­
kat. Kétszáz éve, hogy megszületett 
neve körül ma is sodródnak politikai 
szenvedélyek, holott leginkább és íólej 
és halhatatlanul költő volt. De leirt né­
hány sort, ami ma még politika.

Hevenyészve az utolsó két sort igy fw. 
ditom:
„Ügyetlenek és vadak a nyers becsapottá; 
Ám legyetek becsületesek és igy vezes­

sétek az emberiheí".
Politikai vezérekhez való intő szózat. 

Százötven évnek előtte még véresen ak­
tuális. Ne vezessétek félre a tömegeket! 
Ma is aktuális. És sokáig az marad. Bt 
semmiesetre sem addig, amig Goethe em­
léke élni fog.

í *

I Németországban, a krízisekben vonagló,
! a leplezett polgárháborúban leledző Né­
metországban viruló színházi élet zajlik. 
Nem mindenütt. De a birodalom és tar- 

: tományok fővárosaiban a háború előtti 
; bőséges esztendők sem produkálták as;
: amit a mostani színművészet nyújt min- 
i denfelé, főleg persze Berlinben.

Gerhart Hauptmann egy drámáját jár 
I szák Berlinben, a címe: VorSonnenunter- 
I gang. A költő bizonyára a maga élményét 
rajzolja meg benne. Clausen nagyiparos 
élet-tragédiája van benne érzékeltetve. 
Polgári sors. Az öreg ur kertészének ti 
zenkilencéves leányát akarja elvenni, dt 
gyermekei örökösödési és a családi gőg 
okaiból el szeretnék gáncsolni a házassá­
got és nem riadnak vissza attól, hogy 
gondnokság alá helyezzék apjukat. Ab­
ban a jelenetben, amikor gyermekei « 
őrületbe kergetett ember szobájában meg­
jelennek, az öreg Clausen ezeket mondja:

„Ne sírjatok, ne vinnyogjatok, ne ejt­
setek krokodilkönnyeket. Egy asszony vi­
lágra hozott nekem macskákat, kutyákat 
rókákat és farkasokat és ezek évtizedeket 
át futkostak gyermekek, emberek forffi- 

I jában házamban. Egy életen keresztül 
mászkáltak köröttem, nyalták kezemet » 
lábamat. Most a fogaikkal téptek dars- 

I bokra“.
Leghatásosabb része ez a darabnak 

Tele igazsággal, tele emberi fájdalommá 
Egy költő irta. Nagypolgári sors, de a* 
osztálymentes Oroszország vezető dramu- 

i turgja, Konstantin Stanislavsky nyílva 
I nosan gratulál a Vor Sonnenuntergang 

hoz.
A tehetség nem ismer országokat &1 

tehetséggel szemben nem lehet érvénye­
síteni osztályállás pontot.

*
Miért hanyatlik nálunk a színészet? "j 

kérdem a kolozsvári Magyar Szb 
. egyik kiváló tagjától, Tompa Bélától, *
: ösztönös szinész, de józan, okos 

is egyben. Azt mondja: Az emberek P 
níkban élnek. Akinek van, ráül a P^nZ^ 
akinek nincs, annak s-zinházra sincs. - 
ellenvetésem: Pesten :"s pánik_va”
nyomor. De soha még annyi színház 
járót nem számláltak, mint tavaly es ^ 
idén. Pesten hóchemek az emberek „ 
mondja. Egy héten öt-hat órát felej 
akarnak.

|Hs a Jorga-1
Ah

|orv©$'
imár mi

Nem lehetne-e itt is meghonosítani 
„hochmát?“ Ezt kérdem, nem T°mPa . 
hanem a közönségtől. Mert nincs 
masabb látvány egy pTönge színházi 
térnél és nincs üdítőbb érzés a telt 
nál. Direktornak, színésznek, net,0J!G. 
Legyünk hóchemek. A válság a ^ 
könyv szerint is kellemetlen doloS) 
nem arravaló, hogy az életünk ve- 
besavanyodjon.

pr. Fischer 
é.-dek*ben

Bucuresti-Bukarest, 
jelet tudósítójától.) Isi 
Hetének aktualitásai ki 
polgársági törvény ml 
idestova négy éve hanf 
íamenterek, hogy rej' 
polgársági törvény 
Négy év óta a kormán:-] 
elkövetnek, hogy továU 
izerencsétlen hontal 
jgyét, akiket az 1924.1 
vény rendelkezéseivel | 
polgári jogokból és all 
borzalmasabb kálváriái 

Vérbeli rd 
„idegenekrl

Pop Valér dr. mód]

Ä Zsldö
Tennészetes dolog, n 

irőteljes harcot indítói 
Erről a harcról nyilat] 
»an dr. Fischer József] 
lamenti csoportjának 

— A Zsidó Párt 
Valér dr. javaslatát és| 
rejéből harcolni fog. 

terek még a nemzeti p^ 
iásának elején akciót 

;cu-törvény módosl
Landau a kamara ha 
Hozta ezt a kérdést, 
miniszter válaszában

Egy
íéravsió

— Iunian akkori iJ 
törvényjavaslatot kész! 
■yoe lehetőségeket adói 
tágok reparálására. Ii] 
mondott és javaslata e[ 
tágügyminisztérium iraj 
parlamenterek interval 
Voicu Nitescu dr.-n] 
yjabb javaslat, amely j 
he a Iunian-terveze; 
aem volt benne egyél] 
jelentkezési terminus 
az első összeírásnál 
javaslatot beterjesztett] 
óe nem volt több szeri 
lének. A nemzeti par] 
megbukott és a javasl 
Tazás alá.

— Folrtatni kellett] 
jelenlegi kormány uralj

Ä Marz« sei 
tett«

Nézzük csak n 
^dések 7-ik paragi 
!’°mán állampolgárs 
^ nélkül megkapja 
füleién laknak és 
^-lampolgárságuk.
Ven koncessziót ne 
?,e5 az elvnek a fel 
iarzeacu-t örvénynél 

, : Ittartózkodás
e|4; és ahelyett, h
olna ej az emj)ere]

a8i listába való f( 
pninust tűzött ki 

5-°s formalitásokna 
a terminus, i 

agrána ellentmond 
■*erződés vonatkozó
fűTT A Pop javasl; 

o el ezeket a for 
a>03 megszoritáss 

. ak illetőséget kér 
préséhez, (azt k 
<i,r 1-től a módositc 
. andó, folrtonos 
rj°ö ea illető), <
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Vslér javaslata a légiién semmiség! afppáit lehel amis 
6Üsn b*tmge*F?ig akEH „han*lf»w?§y pontatlan*1 akWt aíap- 
ján Kapták meg bs állampolgárságot. A Isidé Pár* elke­
seredni harcos indított Pop Valér dr. állampolgársági

ellesi

jr. Fischer lézsef nyilatkozata a Zsidó Pártnak a hontalanok érdekében waló harciról
gucnresti-Bukarest, március 4. (Az Uj 

líeiet tud ’.sitójától.) Ismét az ország köz­
telének aktualitásai közé került az állam 
íviíársági törvény módosításának ügye. 

■idestova négy éve harcolnak a zsidó par- 
|janenterek, hogy reparálják az állam­
ig zarvigi törvény igazságtalanságait, 
lyésry év óta a kormányhatóságok mindent 
I. k, hogy továbbra is elodázzák a 
Igerencsétlen hontalanok tízezreinek 
|i:vét. akiket az 1924. évi Marzescu-tör- 

r rendelkezéseivel kizártak az állam- 
|i :arl jogokból és akiknek azóta a ieg- 
Portalmasabb kálváriát kell végigjárniok.

Vérbeli románoknak igen — 
„idegeneknek“ nem 

Valér dr. módosító javaslatávalPop

ennek a harcnak egy uj fázisa kezdődött 
el. Az uj igazságügyminiszter nyíltan ki­
jelentette a szenátus előtt, hogy amikor 
a módosító javaslatot beterjeszti, a „vér 
beli“ románok állampolgársági sérelmeit 
akarja orvosolni, de egy pillanatig sem 
gondolt azokra az „idegen“ elemékre, 
amelyek elözönlötték az országot és telje­
sen megváltoztatták egyes országrészek 
demográfiai arculatát. Nincs szükség kü­
lönösebb éleslátásra, hogy megértse az 
ember, kikre gondolt Pop Valér dr. az „el­
özönlő“ idegenek alatt. Ez a frazeológia 
még abból az időből ragadt meg az igaz­
ságügyminiszterben, amikor az antisze­
mita liga jelöltjeként került be az ave- 
reseánus parlamentbe.

% Zsidó Párt harcol hirdet Pop Valér
»»ata ellere

Természetes dolog, hogy a Zsidó Párt 
r: Ijes harcot indított a javaslat ellen. 

Erről a harcról nyilatkozik az alábbiak- 
|iv. dr. Fischer József, a Zsidó Párt par- 
taenti csoportjának elnöke:

— A Zsidó Párt visszautasítja Pop 
slér dr. javaslatát és az ellen minden 

fejéből harcolni fog. A zsidó parlamen­
tek még a nemzeti parasztpárt kormány 
diának elején akciót indítottak a Mar- 

■scu-törvény módositása érdekében, 
iar.dau a kamara harmadik ülésén fel­

írva ezt a kérdést. Ionian igazságügy­
im..v.r válaszában megígérte, hogy

olyan módosítást fog a parlament elé ter­
jeszteni. amely reparálja a Märzescu- 
törvény sérelmeit. De miután az egyre ké­
sett, a zsidó parlamenterek egyetlen al­
kalmat sem mulasztottak el, hogy figyel­
meztessék a nemzeti parasztpárti kor­
mányt a lunian által vállalt kötelezett­
ségre. Mayer Ebner a szenátusban és a 
zsidó képviselőknek a kamarában elmon­
dott interpellációi nyomán a kormány 
kénytelen volt az utolsó parlamenti szesz- 
sziót megnyitó királyi trónbeszédbé is be­
vezetni az állampolgársági törvény módo­
sítását jelző passzust.

m la t zsffiieyminiszter lemond és egy 
iéravsló törvényjavaslat elkallódik

— lunian akkori igazságügyminiszter 
huvéryjavaslatot készített, amely bizo- 
I« í lehetőségeket adott az igazságtalan- 
|i:.-ok reparálására. lunian azonban le­
mondott és javaslata elkallódott az igaz- 
ígügyminisztérium iratai között. A zsidó 
lörlamenterek interveniáltak utódjánál, 
Foicu Nitescu dr.-nál. Elkészült egy 
|-.abb javaslat, amely nem vette figyelem-

a Iunian-tervezet rendelkezéseit és 
I® volt benne egyéb, mint egy újabb 
Jelentkezési terminus azok számára, akik 

ei'ő összeírásnál kimaradtak. Ezt a 
Javaslatot beterjesztették a parlament elé, 
1; nem volt több szerencséje, mint előd- 
Pek. A nemzeti parasztpárti kormány 
jtezbukott és a javaslat nem került sza­
lmás alá.

— Fohtatni kellett tehát a harcot a 
jdenlsgi kormány uralomra jövetele után.

Nézzük csak meg, miért. A békszer- 
j^toek 7-ik paragrafusa értelmében a 
l?Ci®án állampolgárságot minden formali- 

nélkül megkapják azok, akik Románia 
ízületén laknak és akiknek nincs más 
l!-!amp0lgárságuk. A Zsidó Párt semmi­
ken koncessziót nem fog tenni, ami en- 

y. az elvnek a feladását jelentené. ^ A 
I ^fzescu-törvénynek két súlyos hibája 

Ittartózkodás helyett illetőséget 
p; és ahelyett, hogy hivataltól végezte 
?Qa el az embereknek az állampolgár­

jai listába való felvételét, jelentkezési 
I üninust tűzött ki, amelyen belül bizo- 
llP3 formalitásoknak eleget kellett tenni.

í sz- Ul
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Ijp a terminus, mint a formalitások 
■ ^áns ellentmondásban állnak a párisi 
l^ődés vonatkozó rendelkezéseivel.

,'T A Pop javaslat nemcsak hogy nem 
M el ezeket a formalitásokat, de újabb, 

Ik i°3 me8,szoritással tetézi azokat. Nem- 
pk illetőséget kér az állampolgárság el­
méséhez, (azt kéri, hogy 1918 decem- 

Lj,r Idői a módositó törvény kihirdetéséig 
in dó, foljrtonos és reális lakóhellyel 

rjQ° us illető), de annak bizonyítását

i nyüség ez, amely ellen felesleges bár- 
I milyen argumentumot felhozni.

Meg kell oldani a félig repatriál­
tak helyzetét is 

i
I — Nem veszi figyelembe a javaslat 
; azoknak a helyzetét, akik ki akarván ván- 
' dorolni az országból, lemondtak állam- 
i polgárságukról, de azután kénytelenek 
] voltak ittmaradni. Ezeknek a helyzete is 
' feltétlen megoldást igényel a javaslat 
; keretein belül. Ugyancsak egy régi ki- 
; vánsága az ország zsidóságának, hogy ad- 
I ják meg a lehetőséget a régi, törvény 
: alapján lefol>*tatott állampolgársági perek 

revíziójára. A törvény formalizmusa foly-

in»

S. OLDAL.

• tán ezrével vannak olyanok, akik elveszi- 
; tették az állampolgárságukat, holott ah- 
\ hoz még a Márzescu-törvény alapján is 
; joguk volt. Ehelyett azonban mit csinál 
I a Pop Valér-javaslat? Megengedi, hogy 
I revízió alá vegyék a már megadott állam 
\ polgári jogokat.

A lakosság nyugalmát veszélyez­
teti az állampolgársági javaslat

j
i — Tiltakoznunk kell ezen intézkedés 
i ellen, amely alkalmat ad arra, hogy a 
I zsidóságot a legkülönbözőbb vexatu"ák- 
I nak vessék alá, felesleges költségeket i* 

okozva. Az állampolgársági jog ellea 
semmiségi eljárás „bármely polgár“ ké­
résére megindítható. Vagyis a javaslat 
valósággal buzdítja az embereket a 
denunciálásra. Maga az intézkedés oly 
bizonytalanul van megfogalmazva, hogy 
megnyitja a lehetőséget a legfantasztiku­
sabb meghurcoltatásokra, mert semmis­
nek mondja ki az állampolgárságot, ha 
azt „hamis, vagy pontatlan“ akták alap­
ján nyerték el. Valamely közjogi irat 
„hamissága“, vagy „pontatlansága“ csak 
büntetőjogi fórum által állapítható meg. 
szabályszerű eljárás alapján. De nem 
vehető figyelembe incidensszerüen, égi 
állampolgársági per során.

— Eltekintve mindezektől, a „pontat­
lanság“ nem jogi fogalom és nem képez­
heti alapját egy, a hivatott hatóság által 
megadott állampolgári jog megsemmisíté­
sének. Remélem, hogy az igazságügy­
miniszter, aki kiváló jogász, el fogja 
hagyni a javaslatnak ezt a részét, amely 
teljesen felesleges intézkedéseket tartal­
maz és a lakosság nyugalmát veszélyez­
teti.

iw bukaresti 
ellenj| aP ^

FestPiiést$i©lt@ per a brassói hadbíróság elölt

i Fischer Tivadar dr. a párt elnöke, az első 
í válaszfelirati vita során elmondott b~szé- 
i dében kimutatta, hogy nemcsak kisebb- 
i ségiek és különösképpen zsidók, de romá- 
} nők ezrei is szenvednek az állampolgár- 
i sági törvény igazságtalanságai miatt.
: Hamangiu, a kormány első igazságügy- 
I minisztere úgy akarta megoldani a kér- 
I dést, hogy magáévá tette Voicu Nitescu 
I javaslatát és azt beterjesztette a szená- 
! tusba. Hamangiu halála megakadályozta,
: hogy ez a javaslat megszavazásra kerül- 
: jön. Utódja Pop Valér dr. hajlandónak 
■ mutatkozott a javaslat intézkedéseit ki- 
i szélesíteni. Az ő javaslata olyan reakciós 

intézkedéseket tartalmaz, amelyek nem­
hogy valamelyes fejlődést jelentenek az 
állampolgársági sérelmek orvoslása szem­
pontjából, de egyenesen visszafejlődést 
képviselnek.

Brasov-Brassó, (Az Uj Kelet tud.) 
A brassói hadbíróság előtt érdekes per 
tárgyalása vette kezdetét. Vádlottként 
Voicuiescu kapitány szerepelt, aki a 
hadügyminisztérium technikai ügyosz­
tályán teljesített szolgálatot ás ebben a 
minőségében számos okirathamisitást 
követett el. 1929-ben Voicuiescu kapi­
tány meghamisította Samsonovici tá­
bornok, vezérkari főnök és más magas 
rangú tisztek aláírását és ezeknek se­
gítségével fiatalemberek századnak 
egyik ezredtől a másikig való áthelye­
zését vitte keresztül. Ugyancsak ezek­
nek a hamisításoknak segítségével egye 
seket teljesen mentesített a katonai 
szolgálat alól.

A tárgyalás első napja a vádlúrat fel 
olvasásával telt el javarészt. Nem ke-

j vesebb, mint háromszáz vádpontot so- 
j rokaztat fel a katonai ügyészség Voi- 
I culescu kapitány ellen. A védelem Ba- 

lanescu ügyvéd utján pergátló kifogás­
sal élt, azt állítva, hogy a vádlott a 
beszámithatatlanságig beteg és több 

i mint egy évet töltött el ideggyógyá- 
I szabi szanatóriumban. A hadbíróság 
\ egyesítette a pergátló kifogást a per 

anyagával, majd megkezdte a tanuk 
kihallgatását. Slatineanu őrnagy az 
első tanú, azt vallja, hogy a vádlott 
rendetlen, megbízhatatlan ember, ak-: 
egyáltalán nem törődött a hadsereg 
ügyeivel. Kihallgatták ezenkívül Teo- 
dorescu professzort, írásszakértőt, akd 
a hamisításokról adott szakértői véle­
ményt.

|4 M@?z*scu-fsrtrémr flagránsan megsér­
tette a békeszerződéseket

li iparüiifl miniszter lemondását 
kévefellk a cyltorbehozttsll 

panama mlali
Mik kereseti a szófiai k@fesl<edaSmi attasé a prágai

tárgyalásokon 1

is, hogy a kérelmező azóta állandóan adó­
fizető volt. Ezek a rendelkezések nem­
csak a békeszerződések világos rendelke­
zéseit sértik meg, de flagráns ellentmon­
dásban állanak a legelemibb nemzetközi 
jogszabályokkal is.

Sehol a világon nem kell adót 
fizetni azért, hogy állampolgár 
lehessen az ember

— Mert mit jelentenek ezek a rendelke­
zések a valóságban? Ha valakit igazság­
talanul kizártak az állampolgársági jogok 
ból és kényszeritették az ország területé­
nek elhagyására, sohasem fogja kérhetni 
állampolgársági ügyének revízióját, mi­
után „nem rendelkezett effektiv, reális és 
megszakitásnélküli lakhellyel“ az ország­
ban. Az, hogy az igazságügyminiszter 
adóbizonylatot is kér, csak félreértés kö­
vetkezménye lehet. Mert a világon még 
nem volt állam, amely ezt a feltételt 
állította volna az állampolgárság elnye­
résére. Ez azt jelenti, hogy egy szegény 

, ember, aki nem fizet adót, nem lehet 
i állampolgár. Olyan politikai és jogi ezör-

Bucuresti-Bukarest, március 4. Az 
Uj Kelet tud.) Horia Bogdan vizsgá­
lóbíró ma délelőtt ismét maga elé ci­
tálta a cukorbehozatali panama két 
vádlottját: Milescu szófiai kereskedel­
mi attasét és Grigore Meinte mérnököt 
Mindketten jelentkeztek és kérték a 
vizsgálóbírót, hogy adjon nekik né­
hány napi időt, amig a védekezésük­
höz szükséges előkészületeket megte­
szik és beszerzik az ügyre vonatkozó 
összes aktákat A visgálóbirő teljesítet­
te ezt a kérést és úgy a cukorpanama 
ügyével a vizsgálat néhány napig szü­
netelni fog. A bukaresti lapok hasábos 
cikkekben foglalkoznak a panamával 
és különösképen az Universal kifogá­
solja Vasilescu Carmen iparügyi mi­
niszter magatartását. A lap szerint az 
iparügyi miniszter már 1931 decem­
berében tudott a panamáról, mi kész­
tette tehát őt arra, hogy csak 1932 feb 
ruár végén tegye meg a törvényes 
megtorló intézkedéseket? Miért három 
hónapos késés egy olyan ügyben, amely 
nemcsak önmagában véve súlyos, de 
alkalmas arra, hogy az ország renomé-

] ját a külföld előtt alaposan megté­
pázza.

Az Universal ezenfelül tudni szeret­
né, hogy mit keresett egy Prágába 
küldött bizottságban Műescu ur, a szó­
fiai román követség attaséja? Milyen 
különleges képességek predesztinálták 
őt a prágai cukortárgyalásokban való 
részvételre? A lap szigorú szankciókat 
és az összes bűnösök azonnali letartóz­
tatását követeli. Nem elég az, hogy fel­
függesztik a bűnösöket egy olyan ügy­
ben, amely az ország presztízsét ve­
szélyezteti. Vasilescu Carpen iparügyi 
miniszter ismételten tanúságot tett eb­
ben az ügyben arról, hogy nem tudja 
megválasztani embereit s nem járt el a 
kellő gondossággal. Ilyen körülmények 
között nem maradhat tovább a minisz­
teri székben.

Orvosképzés
Orvosi Hetilap mutatványszámot kér­
jen Lepagetól Kolozsvár, orvosi k„őn|rv- 

jegyzéket szintén.
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A közpénz, mint közpréda
Hová lettek azok a megszánd álhatatlan 

milliók, amelyeket a fejedelmek és csá­
szárok a hadseregekbe öltek. Vájjon el­
tűntek teljesen nyomtalanul? Egyrésze 
mindéin esetre elpusztult, de csak a ki­
sebbik része. A pénz nagyobbik része had 
seregszállitók és spekulánsok kezébe ke­
rült, akik a háborúk állandó haszonélve­
zői voltak. De gazdagodtak a közpénzek­
ből maguk a vezető tisztek és hadvezérek 
rs, akik méltó utódaiként a középkori 
Condottiereknek, nem vetették meg a rab 
tás és harácsolás mesterségét sem. Mé­
lyen jellemző Lipót főhercegnek egy 
1629-ben irt levele, amely szerint „sok 
olyan előkelő tiszt van, akik szegényen 
indultak el a háborúba és most három­
négyszázezer forinttal rendelkeznek“. 
Péter Melander mint egyszerű parasztfiu 
kezdte pályafutását és hetven évvel ké­
rőbb, mint gróf Holzapfel tábornagy halt 
meg, másfélmillió tallért hagyva boldog 
őr 'késeinek Ezek az adatok beszédes bi­
zonyságai annak hogy az újkori háborúk 
sem voltak egyebek spekulációra épített 
rablóhadjáratoknál.

Wallenstein, a hadseregszálliíó
A legnagyobb karriért ezen a téren 

kétségtelenül Wallenstein generális érte 
el, a Schiller tragédiák hőse, akinek had 
vezéri képességeit a történelemirók U't- 
=égbevonják ugyan, de akinek spekulánsi 
és hadseregszállitói képességei annál tö­
retlenebb fénnyel tündökölnek ma is. 
Wallenstein minden idők hadseregszállitói 
nak legmagasabb ideálja. Szállított jó 
pénzért mindenekelőtt katonákat és had­
seregeket, mert ő az emberanyagot épp­
oly árunak tekintette, mint azokat az 
élelmiszereket és hadifelszerelési anya­
gokat, amelyeket, az általa szállított had­
seregeknek szállított. 1619-ben még sze­
gény ember volt, de tizenöt évvel később 
már husz-harmincmillió forintra becsül­
ték a vagyonát. Az elpusztított tartomá­
nyokat és kiéheztetett városokat ő látta 
el eleiemmel, hogy aztán a nyereséget, 
mint jó üzletember ismét katonákba fek­
tesse. A császár főemberszál 1 itója volt ez 
a kitűnő férfiú, aki minden kiadását dup 
ián kapta vissza földbirtokban, kastélyok­
ban és csengő tallérokban, akinek kezén 
a vér arannyá változott és jó kereskedő­
höz illően csak egyetlen gondja volt. hogy 
az árun nyereséggel adjon túl. Tökélete­
sen mindegy, hogy ez az áru ember, vagy 
búza, ágyú, vág marha volt. Semmi cso­
dálni való nincs benne, hogy ilyen közvi- 
-zonyok mellett Németország lakosságá­
nak száma csakhamar egyharmadára 
csökkent.

A közvagyon hiénái
A háborús pusztításokkal is szinte fel­

en az a rendszer, ahogyan abban az idő­
ben a közvagyonnal bántak. A francia 
kincstári jövedelmek nagy része például

sem folyt a kincstárhoz. Ottmaradt az 
adóbérlők és a hitelezők kezében. A kis­
kora XIV. Lajos első minisztere: Mazarin 
bíboros kiterjedt rokonságával együtt mii 
1:-'s vagyonokat szerzett magának, mig az 
állam adósságai egyre növekedtek. így az 
all ami jövedelmek nagyrészét felemész­
tette az adósságok kamata és törlesztése. 
A növekvő deficitek fedezésére újabb és 
újabb adókat kellett kiróni s az állami 
vagyonokat is el kellett zálogositani. Elé­
gedetlenség és lázadás ütötték fel fejüket. 
Párizs uccáin a köztársaságot éltették, 
de a Napkirály katonai hata'ma minden 
forradalmi megmozdulást elfojtott. A ka-
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• r- óbb pontossággal teljesítünk. Ügynökök felvétetnek

500 lei 10 0 lei 
megrendeléseket a Ieg-

( tonai és pénzügyi főhatalom élt erejével 
I $ a népből nehezen kisajtolt adókból öt- 
i ezer hivatalnokból és inasból álló udvar- 
I tartást állított a király rendelkezésére, 
I akinek kilenc ember szolgálatára volt 
! szüksége ahhoz, hogy egyetlen pohár vi- 
! zet megigyék.

100 és 166 900
I Amíg a nép éhezett, a királyi főudvar- 
! nagy évi 58 ezer livre, a főkamarás 

23.600, a főruhatáros 40.000 és a főlovász 
I mester 30.000 livre fizetést kapott. A fő- 
i urak is halmozták a fizetéssel járó hiva- 
; talaikat. így például Beauvillier herceg 
j 48.000 livret kapott mint a pénzügyi ta- 
i rács elnöke, 20.000-et mint miniszter,
! 48.000-et mint burgundi herceg, 14.000-et 
i mint a kamara első nemese és 36.000-ot 
I mint Havre kormányzója. Hogy milyen 
arányú jövedelem volt ez, kiderül abból 

í a tényből, hogy ugyanakkor az állam 
} 85.780 főnyi tisztviselőkara összesen 8 

és félmillió livre fizetést kapott. Tehát 
; mig egy tisztviselő átlag 100 tallér évi 
i fizetést kapott, addig Beauvillier herceg 
I egymaga 166.000 livre fizetést vett fel az 
' államtól.

A közhivatal, mint portéka1
Hogy a kincstári vagyon felelőtlen pa­

zarlása mellett a korrupció milyen mére­
teket öltött, arra jellemző, hogy ugyan­
akkor, amikor Franciaország deficitje 
155,000.000 livre volt, Mazarin bibomok 
236,000.000 livre vagyont hagyott örökö­
seire. Az akkori erkölcsök megengedték, 
hogy az állam a tisztségek és hivatalok 
eladásával szerezzen jövedelmet és igy 

; nagyon természetes, hogy az ilyen módon 
hivatalhoz jutottak mindenekelőtt pénz- 

; szerzésre használták fel állásukat. Ezek 
az állapotok annyira elfajultak, hogy 
1664-ben már le kellett szállítani az egyes 
tisztségek „árát“, mert különben csak 
gazdag emberek nyerhettek volna el hi­
vatalokat, mig az arra alkalmasok soha. 
Egy prlamenti tanácsosi hely 100.000 liv- 
rebe került. Ha az államnak pénzre volt 
szüksége, egyszerűen uj hivatalokat 
kreáltak, mert vevőkben sohasem volt 

i hiány. Az adóbérlők állása is irigyelt 
. volt, mert az adóbehajtás és áliamkölcsö- 
nök keresztülvitele és közvetítése révén 
számosán gazdagodtak meg, akik aztán 
vagyonukat ipari, vagy kereskedelmi pá­
lyán gyümölcsöztetíék tovább, vagy pe­
dig az akkor divatos fényűző életbe ve­
tették magukat, hogy esztelen költekezés­
sel adjanak túl vagyonúkon.

A francia adóbérlők gyors vagyonszer­
zése közmondásszerü volt. Egy napon 
Diderot, a hires iró látogatót kapott. Egy 
fiatalember kereste fel ajánlással, hogy 
tanácsot kérjen, milyen pályát válasszon 
magának, ahol jól boldogulhat. Diderot 
azt kérdezte az ambiciózus fiatalember­
től :

— Tud-e ön olvasni?
— Tudok.
— Tud számolni is?
— Egy kicsit.
— És meg akar gazdagodni?
— Hogyne, uram!
— Jól van. Akkor álljon be titkárnak 

egy főadóbérlőhöz és haladjon csak ezen 
a pályán. Akkor eléri a célját.

Az akkori vélemények igazolják, hogy 
Diderot jó tanácsot adott. Az Assemblée 
des Notables egy 1626-ból való feliratá­
ban olvasható a panasz, mennyi pénzt 
harácsolnak össze a pénzügyi tisztviselők,

PoiilO nyári lerohi
Gyári utasításra

0,,-©s
árredukció posztóárukban

Rigó Lajos & Co,
posztóáruháza, Főtér 5. Szolid kisíoigálás. Ran 

tárunk megtekinthető vételi ényszer nélkül!

úgy, hogy pár év alatt mindegyük dús­
gazdag lesz. Egy pamflet iró szerint egy- 
egy kincstári hivatalnoknak egy évben 
100.000 tallér nyereség sem elég. Még Ír­
nokaikat és híveiket is olyan gazdaggá 
akarják tenni, mint amilyenek ők maguk.

Az államkölcsönök
A központ? hatalom nagy kiadásai, de 

különösen a háborús költségek és a nagy 
közmunkák, az ut- és várépitések olyan 
terheket róttak az államra, amelyeket a 
legszigorúbb adóbehajtással sem tudtak 
előteremteni. Az állam kénytelen volt 
kölcsönöket igénybe venni s ezzel a pénz- 
gazdálkodás egy uj formával gazdagodik, 
az államadóssági kötvénnyel, a járadék- 
papirraL A nagy- világbörzék, amelyeknek 
szerepét már érintettük, különösen az 
állami kötvényekkel való kereskedelem 
révén jutottak fontos szerephez.

Az államkölcsönök kérdése a pénzügyi 
tudományban is előkelő helyet foglalt el 
és különösen a XVIII. századtól kezdve 
foglalkoztak vele előszeretettel a közgaz­
dasági irók. Ezek közül egyesek azt tar­
tották, hogy az államadósságok tőkéjük

egész összegével a társadalmi gazdag«, 
got gyarapítják, vagyis az állam, ha köl­
csönt vesz, ezáltal értéket termel. Bér. 
ke ley, a hires angol bölcsész, aranybánya 
hoz hasonlította az államadósságot Égy 
másik iró szerint az államkölcsönök olyai 
adósságok, amelyeknél a jobbkéz tarto­
zik a balkéznek. Voltaire maga is ugr 
gondolkozott, hogy az az állam, amdg 
csak önmagának tartozik, nem szegényei 
hetik el. Ezt természetesen csak a bel­
földön elhelyezett kölcsönökre értette. 
Egy másik hires bölcsész: Condorcet. 
hasonló értelemben nyilatkozott hogy u 
államkölcsönök csak annyiban lehetni 
rosszak, amennyiben a kamatok egy ré­
szét külföldieknek fizetik.

Ma már persze naiv és tarthatatlan el­
méletek ezek, de jó példái annak, hogy 
gazdasági tudomány a fejlődő pénzgai- 
daság mellett sem volt más, mint az ak­
kori állapotoknak visszfénye. És végered­
ményben ma sem egyéb. A gazdasági vi­
szonyok termelik ki elsősorban a gazdi­
sági elméleteket, amelyek ilyenformát 
mindig a kor viszonyaiban gyökereznek.

(Folytatjuk.)

A'-i i2fT

Ideiglenesen helyreállítják a kereskedelmi 
kapcsolatokat Ausztria és Románia között

Hogyan akarj?» 3 romáin kormány a román állampolgárok 
zárolt schitling-betéteit értékesíteni

Bucuresti-Bukarest, mára!us 4. (Az 
Uj kelet tud.) A Neue Freie Presse 

: jelentése szerint Cesar Popescu ipar- 
■ ügyi államtitkár folytatja tárgyalásait 
i Bécsben a kompenzációs pénztár fel ál- 
j litására vonatkozólag. A tárgyalások 
; nagyon nehezen haladnak előre, de 

megvan minden remény arra, hogy si­
kerülni fog egy olyan clearing-megáU a 
podást létesíteni, amely lehetővé te­
szi valamennyire is az Ausztria és Ro 
mánda között a devizazárlat következ­
tében megszakadt kereskedelmi kapcso 
latok ujrafelvételét. A kompenzációs 
megállpodás mindenekelőtt is azt céloz 
za, hogy lehető legyen az Ausztriában 
lévő külföldi schiBing-betétek íelhasz-

jjll

nálása. Hét-nyolcmillió schillingre be­
csülik a román állampolgárok ausztri# 
betéteit.

Cesar Popescu államtitkár egyelői 
olyan megállapodást fog kötni. amV 
nek értelmében Ausztria exportálhat 
Romániába (Ipari cikkeket (textil, ki 
és elektromossági cikkeket) az említi 
7—8 millió schilling erejéig. Ez az ös­
szeg körülbelül kétszázmillió lejt 
ki. Hogy a külkereskedelmi kapcsol­
tok a távábbiakban milyen alanon v* 
nek fentartva, erre vonatkozólag tm» 
nem sikerült az iparügyi államtitkai 
nak megállanodást létesíteni. Valósért 
hogy a továbbiakban az uj román » 
vizaintézkedések lesznek mérvadók.

I A Hitachduth Haavodáb&n, vásárt*? 
délelőtt 11 órakor Danzig Hillel tart;a

•4
A Crystal Palace termeiben vasárnap 

délután 5 órai kezdettel tánccal egybe­
kötött teaestélyt rendez a kolozsvári 
Zsidó Nőegylet. A teadélután iránt széles­
körű érdeklődés nyilvánul meg.

Ma este, fél tíz órai kezdettel, a KAC- 
klubban rendezik meg a kolozsvári zsidó 
egyetemi hallgatók nagyszabású jelmezes 
táncestélyüket. A zsidó diákság ma esti 
mulatsága előreláthatólag a szezon leg­
sikerültebb ifjúsági rendezvénye lesz.

előadást.

— Ausztria nem szorítja meg a ••
Bécsből jelentik: Beavatott helyről 
mazó értesülések szerint az osztrák *, 
mánxr egyelőre elhalasztotta a bev 
tilalmak életbeléptetésére vcnat.- - 
rendelet kiadását. ,
— A volga leánya című hatalmas tém^ 

orosz dráma kerül bemutatásra az EV, 
munkás-mozgóban. Vasárnap fél 3. 
fél 7 és 9 órakor. Hétfőn, kedden, szer 
5 és 7 órai kezdettel. Főszerep r 
Evelyn Holt és Szeöreghy Gyula.

BekövetkeJ

Bucuresti-Bukare|
Kelet tudósitójától i 
és Goga Octavian i 
nappal nyilvános« 1 
marsall. körlevelén! 
kadarokat kizárási 
Goga ugyancsak aj 
/.etőihez és a párt I 
nak tagjaihoz inti 
-szolt Ebben a köj 
.iezavuálja Áverései 
magatartását, hitvf 
mellett és rr.ir.tf 
tagja, összehívja i 
got hogy a párt td 
ött döntsön. A köj 

következrőket mondj

Kedves Barátai! 
adatot teljesítek. 1 
szeretetem diktál! 
belül egyéve kel 
rescu marsall oil 
tást kezd tanúsít] 
áll konzekvenciái 
is a néppártnak I 
tradicionális tiszti 
egyedüli biztositél 
életünknek. Az Inl 
közli szubverziM 
amelyek az uráli 
tiszteletlenségük 
vonták az egész kj 
dását. Az embel 
hogy mi a célja ej 
fórum elleni tárni 
akarjuk változtat! 
vagy igy törünk 
lommal hallottuk I 
kérdéseket, am elvi 
legutóbbi körlevél 
szóin hogy vall 
kus hangon az alti 
ir, amelyet meg 
gyarázza eltárol« 
dicióinktól. Büs 
hogy őt nem fo< 
hívni. Hát mi egyj

Tanácskozást Ú 
tőinek többségével 
visszaállítjuk a 
pártba. Mint e 
tagja, bátorkodor 
hajtó bizottság táj 
elnökük m agat art! 
gondolás és gyöíf 
odáig, hogy vál 
barát és az orszáj 
Goga az értekezla 

eíőtt 11 órára hívtál 
rém be. Ezzel az aki 
Goga között a konfl 
eal, hogy a két pol| 
elvált egymástól, 
dása befejezett ténl

Goga levelére 
folyamán A verese u j 
kommünikét adta ki

Goga Octavian] 
kedése által a m 
néppárt tagja le] 
csatlakoznak Gog 
kembontást követi 
kintettnek. A v< 
össze fogom hivr] 
a kilencesszámu 
szók. Mindazok a] 
Rtünlkék, amelyet 
ban. hanem más 
semimsnek tekinj 
amely nem tükröz
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álás. Rá;;, 
nélkül!

ladalmi gazdagst 
laz állam, ha kői­
nket termel. Eier.j 
jséaa, aranybányái 
Imadósságot. Egri 
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ja jobbkéz tartó, 
kire maga is ügyi 
laz állam, arctlyl 

nem szegényei 
|esen csak a bel- 
tsönökre értetíe.l 
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Bekövetkezett a szakadás az avereszkánusokná!

Averescu marsall kizárta Gogát 
és összes híveit a néppártból

Goga Octavian a pá**t vezetőihez intézett körlevélben nyíltan is 
dezavuálta a marsall királyellenes magatartását. Ä legtekintélye­
sebb erdélyi avereszkánusok meglepetésszerűen a marsall mellé 
állottak

Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az Averescu marsall 
fS Goga Octavian közötti szakadás a mai 
lappal nyilvánosságra került, Averescu 
marsall. körlevelére — amelyben a sza- 
kadárokat kizárással fenyegette meg — 
Goga ugyancsak a megyei szervezetek ve­
zetőihez és a párt végrehajtó bizottságá­
nak tagjaihoz intézett körlevéllel vála­
szolt Ebben a körlevélben Goga nyiltan 
dezavuálja Averescu mai-sall királyellenes 
magatartását, hitvallást tesz trónhüsége 
mellett és mint a párt egyik alapitó 
ragja, összehívja a végrehajtó bizottsá­
got hogy a párt további magatartása fö- 
ött döntsön. A körlevél többek között a 
következőket mondja:

Goga szakadár-levefe
Kedves Barátaim! Igen fájdalmas fel­

adatot teljesítek, de az ország iránti 
szeretetem diktálja teendőimet. Körül­
belül egyéve konstatáljuk, hogy Ave­
rescu marsall olyan politikai magatar­
tást kezd tanúsítani, amély ellentétben 
áll konzekvenciáiban és metódusaiban 
is a néppártnak a korona iránt érzett 
tradicionális tiszteletével, amely korona 
egyedüli biztosítéka alkotmányos állam­
életünknek. Az Indreptarea hónapok óta 
közli szubverziV természetű cikkeit, 
amelyek az uralkodó személye iránti 
tiszteletlenségük folytán maguk után 
vonták az egész közvélemény felháboro­
dását. Az emberek kérdezik tőlünk, 
hogy mi a célja ezeknek az alkotmányos 
fórum elleni támadásoknak, talán meg 
akarjuk változtatni az államformát, 
vagy igy törünk a hatalomra? Fájda­
lommal hallottuk ismételten ezeket a 
kérdéseket, amelyekre Averescu marsall 
legutóbbi körlevélé azzal kíván vála­
szolni hogy valósággal abszolutiszti­
kus hangon az alkotmány veszedelméről 
ir, amelyet meg kell védeni. Ezzel ma­
gyarázza eltávolodását a mi helyi tra- 
dicióinkíól. Büszkén hangsúlyozza, 
hogy őt nem fogják soha hatalomra 
hívni. Hát mi egy pártnak a célja?

Tanácskozást folytatva a párt veze­
tőinek többségével, elhatároztam, hogy 
visszaállítjuk a logika uralmát a nép­
pártba. Mint e pártnak egyik alapitó 
tagja, bátorkodom összehívni a végre­
hajtó bizottság tagjait, hogy döntsenek 
elnökük magatartása felett. Sok meg­
gondolás és gyötrelem után jutottam 
odáig, hogy válasszak egy eltemetett 
barát és az ország érdeke között.
Goga az értekezletet március 12-re dél­

előtt 11 órára hivta össze az Enescu-étte- 
rembe. Ezzel az aktussal az Averescu és 
Goga között a konfliktus elintéződött az- 
eal. hogy a két politikus a pénteki napon 
elvált egymástól. A néppárt kettészaka­
dása befejezett ténnyé vált.

Kizárják Gogát
Goga levelére válaszképpen a reggel 

folyamán Averescu a következő hivatalos 
kommünikét adta ki az Indreptareaban:

Goga Octavian fegyelemsértő tény­
kedése által a mai napon megszűnt a 
néppárt tagja lenni. Mindazok, akik 
csatlakoznak Goga akciójához, fegye- 
Lmbontást követnek el és kizártnak te 
kintettnek. A végrehajtó bizottságot 
össze fogom hívni, mihelyt beérkeznek 
a kilencesszámu körlevélre adott vála­
szok. Mindazok a nyilatkozatok és kom­
münikék, amelyek nem az Indreptarea­
ban. hanem más lapban jelennek meg, 
semimsnek tekintendők és olyanoknak, 
amely nem tükrözi vissza a párt lojális

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

-zdvömütfészsíi l$k©la
ORADEA, 8tr. Ep. Oierogarie U
^ívészi perseaezőnyegek. szövött 

gobelinek, külföldi fonalait
'déki rendelének utánvéttel gyor­
san éc pnnfoe*R e*$kf»EÖltrtnee

tkjainak véleményét és a legutóbbi 
pártkongresszus határozatának nem fe­
lélnek meg.
A kommünikét Averescu marsall, a nép 

párt elnöke aláírása fejezi be.
Politikai' köröket most az érdekli a leg­

jobban, hogy kik maradnak meg Averescu 
t mellett és kik tartanak Gogával. Beava- 
I tott körök szerint Goga egyelőre semmi- 
i féle akciót nem kezd, megvárja a párt 
I végrehajtó bizottságának ülését és ezután 

lép ki az arénára, hogy uj politikai szer­
vezetet létesítsen. Goga egyik barátja a 
helyzetről a következőket mondotta:

Nem optimisita a volt belügy­
miniszter

— Goga nem kerget illúziókat. Nem 
hiszi, hogy az akció gyors sikerre fog ve­
zetni, nem optimista, hiszen kritikus ter­

mészet és a dolgokat, mint valóságokat 
nézi. Ezenkívül ismeri a román nép lel­
két s tudja, hogy ma senki sem hisz s 
nem bízik senkiben és semmiben. Goga 
megvédelmezte és fanatikusan megvédi 
ezután is a királyság eszméjét, amint 
annakidején harcolt Erdélynek az ókirály 
Sághoz való csatlakozása érdekében. A 
párt részére uj alapelveket akar adni és 
eleven szervezetet óhajt csinálni abból, 
mert úgy látja, hogy a mai szervezet meg 
csontosodott és elavult.

Nem igaz, mintha Goga levelet irt 
volna Averescunak, ahogyan annak a fő­
városban hite terjedt. Csak az igaz, hogy 
Goga lemondó levelet akart- írni, ez azon­
ban most már tárgytalan.

Trancu-Jasi, a néppárt egyik vezére a

következőkép;«n nyilatkozott arra a kér­
désre, hogy mit fog tenni ezekután:

— Ha ez a kérdés személyemnek ssól, 
úgy sértésnek tekintem, mert sohasem ad­
tam annak tanujelét, hogy a párt szökevé­
nyei közé állanék. Szilárdan állok és ha­
ladok a magam utján és ugyanezt teszi a 
párt is. A végrehajtó bizottság aláren­
delt szerv. Averescu marsallnak a kong­
resszus adott direktívákat és ő ennek ae 
alapján állt Biztos, hogy a pártszerveze­
tek kitartanak Averescu mellett. Megle­
petés lesz, hogy az erdélyi szervezetek ie 
Averescu mellett lesznek, bár sokan art 
hiszik, hogy Goga mellé fognak állani. 
Inkább vagyok örökösen ellenzékben Ave- 
rescuvak mint kormányon bárkivel is. A 
néppártnak sok vezére volt, akik elhagy­
ták a pártot, olyanok is, mint Goga és a 
párt mégis erősebb lett. Gogának a párt­
ból való kivonulása nem jelentős esemény.

Az erdélyi averescanusok Goga akciójá­
val kopcsolatban manifesztumot intéztek 
az erdélyi pártszervezetekhez és ebben 
Averescu mellett foglaltak állást. A ma­
nifesztumot Bucsan, Victor Moldovan é« 
Goldis László volt miniszterek írták alá. 
Goga március 12-re hivta össze a párt 
végrehajtó bizottságát, mig a fővárosi 
pártszervezet ugyanezen a napon nagy 
bankettet rendez Averescu. tiszteletére. A 
banketten résztvesz a bukaresti ügyvédi 
kamara több kiváló tagja, akik most akar­
nak belépni a pártba.

Hogyan látia a lengyel kormány az
antiszemita zavargásokat

Nincs semmi baj a lengyei kormány szerint, csak a rendőrség egy kicsit tájékozatlan volt
Varsó, március 4. A zsidó nemzeti 

tanács interpellációjára, a lengyel vá­
rosokban napirenden lévő antiszemita 
kilengésekkel kapcsolatosan, a lengyel 
belügyminiszter a következő válaszban 
reflektált:

1 — Nem állja meg a helyét az a beál­
lítás, mintha a rendfentartó közegek 
csak akkor védték meg a zsidók élet- 
és vagyonbiztonságát, miután erre ki­
fejezett utasítást kapnak a központi 
szervek részéről. A hatóságok azonnal 
közbeléptek, ott ahol és amikor ez szűk 
séges sé vált.

A vloclaweki antiszemita zavargások

nál egy meg nem szervezett és felelőt­
len elemek által véghezvitt kilengésről 
van szó. A zavargók közül 17 egyént, 
köztük 7 zsidót átadtak a bíróságnak.

; Ami a vilnai kilengéseket illeti, való- 
i ban megállapítható, hogy eleinte nem 
i volt kellőképen orientálva a karhata- 
I lom és némi határozatlanságot tanusi- 
; tott a zsidó és a lengyel nemzetiségek 
j ifjúságával szemben. De nem felel meg 
a valóságnak az, hogy a vilnai helytar­
tó engedélyt adott egy olyan gyüleke­
zésre, amelynek jelszava: „le a zsidók- 

j kai!“ volt. A demonstrációt a keresz- 
! tény egyetemé ifjúság rendezte a

vár gás okban elesett kollegáiknak emlé­
kére, amelynek során a hozzájuk csat­
lakozott tömeg néhány zsidó üzlete* 
vert be. A rendőrség véget vetett a 
zavargásnak. A letartóztatott zsidók 
elleni kényszereszköz nem lépte át a 
megengedett határokat és nem viselte 
magán a kínzás jellegét. A zsidó diá­
koknak a maguk helyiségéből való ki­
űzése az illető rendőrtisztnek tájékozat 
lanságára vezethető vissza. A rendőr­
tisztet megbüntették. A zavargásokkal 
kapcsolatosan összesen 126 egyént tar 
tóztattak le, köztük 34 zsidót is.

za-

Hatalmas botrány robbant ki Nagyváradon 
az interimár bizottsági tagok tantiémje körül
A polgármester azonnal Bukarestbe utazott, hogy a belügyminiszternek referáljon a botrányról. 

A városi ütemektől állandóan bocsátják el a tisztviselőket, a tisztviselők tőbbbónapos fizetési 
hátralékban vannak és közben az interimár bizottsági tagok százezreket vesznek fel

Oradea-Nagyvárad, március 4. (Az 
Uj Kelet tud.) A nagyváradi interi­
már bizottság tantiem-kiosztása óriási 

I kavarodást (idézett elő Nagyváradon.I A lakosság körében a legnagyobb elke- 
j seredést szülte az interimároknak az 

a gesztusa, amellyel egymás között 
több mint egymillió lejt osztottak fel, 

j ugyanakkor, midőn a városi üzemek- 
j nél a nehéz gazdasági viszonyokra va- 
I ló tekintettel egymás után bocsátják 
i el a kisebbségi alkalmazottakat.
I A nyilvánosság előtt az interimár 
bizottság tagjai érthetően feszélyezet- 
ten nyilatkoznak a kérdésben. Dr. 
Petri Cornél polgármesterhelyettes ki­
jelentette, hogy a részére kiutalt tantié 
met a város szegényeinek és munka­
nélküliéinek osztotta ki. A többi ta- 

( nácstagok viszont beismerik, hogy a
i tantiemekből adósságaikat rendez- 
: ték.

A botrány kirobbanása után
Sofronie György polgármester

azonnal Bukarestbe utazott, 
ahol a belügyminisztériumnak jelentést 
tett az esetről. Pénteken tel efon jelen­
tés érkezett Sofronietől Nagyváradra, 
mely szerint a belügyminisztérium a 
tantiemeket jóváhagyta.

Dr. Pop Romulus, aki a nagy port 
felvert botrányt kipattantotta, nyilatko 
zatában kijelentette, hogy 

az interimár bizotság tagjait nem

ileltte meg a tantiem, mert azt 
egy évre vették fel, holott csak 

I négy vagy öt hónapja vannak 
j bent a tanácsban.
I A város ugyan azt mondja, hogy 16 

milliós költségvetési redukciót eszkö­
zöltek, ugyanakkor azonban beszüntet­
tek minden közmunkát. Az intenimár 
bizottság tagjai azt hangoztatják, 

: hogy Zigre Miklós drt. Pop Romulus 
! apósát nem fogják kinevezni a villany­

üzem élére.
— Ez — mondotta Pop Romulus dr.

— egyszerű zsarolás.
Pénteken délelőtt munkásküldöttség 

jelent meg a helyettespolgármesternél 
és munkanélküli segélyt kért, rámutató 
va arra a hangulatra, amelyet a tan- 
tiém-ügy a lakosságban kiváltott. A 

: tantiém-pénzeket protekciósak kapták 
I meg, holott a város már hónapok óta 

nem fizeti tisztviselőit.
I Az ügyvédi kar körében és akció in- 
I dúlt abban az irányban, hogy az ügy- 
í védi kamara állást foglaljon a horribi­

lis tantiémek kiosztása ellen.

Meghall D’Albert Eugen, a Hegyek 
allé« világhírű szerzőié

Rigában én® utói a halál a €8 éves hempen Istái
London, március 4. (Az Uj Kelet tu- 

I dósitójától.) Rigai jelentés szerint 
Lettország fővárosában véletlenül meg 
halt Eugen D-Albert, a világhírű ze­
neszerző. D-Albert, aki egyike volt a 
legünnepeltebb modern komponisták­
nak és zongoraművészeknek, azért uta­
zott Rigába, hogy egyik válóperét lebo­
nyolítsa. A komponista nagyon gyako­
ri házássagaival is ismrtté tette nevét. 
Nem kevesebb, mint hét házasságot kö 
tött és bontott fel és rigai utjának cél­
ja az volt, hogy a nyolcadik házassá-

! gának megkötését tegye lehetővé.
Eugen D-Albert 1864-ben születet* 

Weimarban. A lepzigi zenekonzervató­
rium professzora lett, majd Salzburgé­
ban telepedett le. Számos zenedarabot 
irt, különösképen kamarazenét, világ­
hírét azonban operája, a Tiefland (He- 

: gyek alján) szerezte meg, amelyben 
D-Albert egészen kivételes képességek 
ről tett tanúságot. Ismertebb ezenkívül 

1 a Holt szemek cimü operája is, ez azon 
I ban már nem jutott el a világ össze* 
operaszinpadjaira.



6. OLDAL. UJ KELET SZOMBAT, 1932 MÁRCIUS o.
SZOMBAT, 19S2

I
1

I *

A iondoni sajtókonferencián nagyszabású 
expozékban világították meg a cionista 

exekutivé tagjai a cionizmus aktuális 
helyzetét és problémáit

Az crszágfejí esztési terír, a p&lesziína! földkérdés és & küszöbön 
áüő Freacn-jelentés kepezi ma a cionizmus legaktuálisabb és leg­

fontosabb politikai kérdéseit
Brodetsky professzor politikai expozéja

tinai utazásom ezzel az üggyel áll csz- 
szefüggésben. Az 1931 júliusi kormány­
nyilatkozat érteimében az országfejlesz­
tési igazgató jelentését előbb a Jewish 
Agency és az arab exekut.vé elé fogják 
terjeszteni, "majd a zsidó és az arab 
véleményezéssel együtt a főkormányzó 
elé kerül a jelentés, innen pedig a főkor­
mányzó megjegyzéseivel együk London­
ba továbbítják az egész anyagot. *

Jeruzsálembe utaznak az exe 
kútivé tagjai és ott várják be 
a French-jelentést

— Erre való tekintettel szükségesnek 
tartom, hogy Jeruzsálemben legyek ab­
ban az időben, amikor a jelentés meg­
érkezik és amikor azf a Jewish Agency 
képviselői tárgyalás alá veszik. Örömöm­
re szolgál, hogy Farbstein is Palesztiná­
ban van és rövidesen E. Neumann is oda 
érkezik, hogy az exekutivé tagjainak 
többsége Palesztinában lesz, hogy részt 
vehessen a French-jelentés körüli tár­
gyalásokban. Na mim Szokolev, a szerve­
zet elnöke és az exekutivé többi . tagjai 
természetesen Palesztinába fogják továb 
bitani nézeteiket, továbbá abban az irány­
ban is történtek előkészületek, hogy 
szükség esetén t Cionista Szervezet és 
a Jewish Agenev magasabb szerveit is 
bevonjuk a tárgyalásokba. Természete­
sen ma még. nem sejthetem, hogy mit hoz 
a French-jele at és és azokra az alarm- 
hÍrekre sem térnetek ki, amelyek a jelen­
tés első részével kapcsolatosan szárnyra 
keltek, annál is inkább, mert ebbél a je­
lentésből semmit sem iáttunk.

London, március 4. Február 29-én nagy 
szabású sajtókonferencia volt a londoni 
cionista szervezet üléstermében. A kon­
ferenciát a cionista exekutivé hívta 
össze a közvéleménynek a cionizmus ak­
tuális helyzetéről való felvilágosítása 
céljából. A sajtó képviselőit Béri Locker 
üdvözölte, rámutatván arra a fontos sze 
repre. amely a sajtóra hárul a helyes 
és igaz információk terjesztése tekinte­
tében. Majd az exekutivé tagjai tartot­
tak nagyszabású expozékat a cionizmus 
jelenlegi helyzetéről és aktuális problé­
máiról. Dr. Brodetsky professzor a po­
litikai helyzetről, Neumann amerikai út­
járól és legközelebbi teendőiről, Béri Lo­
oker pedig a szervezeti kérdésekről tar­
tott referátumot.

Brodetsky professzor politi­
kai expozéja

A a alábbiakban dr. S. Brodetsky pro­
fesszor nagyszabású politikai expozéját 
ismertetjük:

— Az utóbbi hetekben — mondotta töb 
bei: között — nagy izgalmat váltottak ki 
azok a hírek, amely egy* arab-zsidó meg­
egyezésre irányuló kísérletről szólották, 
Palesztinának arab és zsidó területre 
való felosztásával kapcsolatosan. Az exe- 
kutivé kategorikusan kijelentette, hogy 
ezek a hirek megbízhatatlan forrásból 
származnak és nélkülöznek minden ala­
kot és hocy az angol kormány- tényezői 
is megcáfolták, mintha bármilyen tudo­
másuk is lenne ilyen javaslatokról és kí­
sérletekről. A zsidó sajtó és a zsidó 
közvélemény egy része azonban ennek 
ellenére továbbra is olyan híreket lan- 
szirezott. mintha a kulisszák mögött ké­
szülődne valami, mintha az exekutivé 
bizalmas tárgyalásokat folytatna ezekről 
a javaslatokról és így az a veszély fe­
nyeget. hogy egy fait accompli elé akar­
ják állitani a zsidó népet. Ez alkalom­
mal ismételten és a legkategórikusabban 

>gy az exekutivé nem foly­
tatott és nem is folytat semmilyen tár­
gyalásokat sem arab, vagy muzulmán 
egyénekkel'!, sem a mandajárius hata­
lommal ilyen vagy ehhez hasonló kérdé­
sekben. Az exekutivé nem ismer olyan 
zsidó személyiséget, aki ilyen szerű tár­
gyalásokba bocsátkozott volna. A gyar­
mat ügyi minisztérium pedig ma újra biz 
tásította az exekutivét, hogy semmilyen 
tudomása nincs ilyen javaslatokról. Az 
exekut vé politikája annak a nyilatko­
zatnak az alapján áll, amelyet elnöke 
tett a legutóbbi kongresszuson és nem 
áll módjában ettől a politikától eltérnie. 
Lnnelfogva egészen természetes, hogy 
bármilyen javaslat jönne illetékes hely­
ről az arab-zsidó viszonyokra vonatkozó­
ig — azt haladéktalanul a mozgalom 
magasabb fórumai, nevezetesen: a cio­
nista Actions Committeé és a Jewish 
_ Agency Administrativ Committeé je elé 
kell terjesztenie az exekutivének. Miután 
figyelemreméltó helyről ilyen javaslatok 
nem jutottak az exekutivé tudomására, 
semmi ok és alap nincs arra, hogy- ezzel 
az üggyel kapcsolatosan nyugtalanság 
uralkodjék a zsidó közvéleményben és mi 
a zsidó sajtóhoz appellálunk, hogy min­
den hatalmával minden lehetőt tegyen 
meg a zsidó közvélemény megnyugtatá­
sara és a minden alapot nélkülöző szük- 
segtelen izgatásoknak megszüntetésére.

Az országfejlesztés ügye
— Ami valóban fontos és jelenleg akut 

politikai problémánk, az az ország fej­
lesztési terv és a földkérdés, valamint 
az országfejlesztési igazgató jelentésének 
kérdése. A kormánytól nyert értesülé­
seink szerint French igazgató jelentésé­
nek második részén dolgozik most, amely 
ben végleges programot fog előterjesz­
teni az országfeMesztési ' munkálatokra 
vonatkozólag. Bár néhány héttel ezelőtt 
még azt az információt kaptuk, hogy ez 
a jelentés rövidesen elkészül, aligha fog 
erre egyhamar sor kerülni, mert a jelek 
szerint a földnélküli arabokra vonatkozó 
vizsgálatok még nem nyertek befejezést. 
Nem valószínűibevi tehát, hogy egy bi­
son vos idő teg még eltelni, amíg a Je­
wish Agency birtoKaoa kerül French 
iffaceató mindkét jaiintése. A* é* pliest-
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Szombaton, vasárnap 6-kor és 9-kor:
A FEHÉR LÓ!

Szombaton este 9 órakor van a Ma­
gyar Színházban a szezon legnagyobb- 
szeríi operettjének, a Fehér lónak a 
premierje. Hetek óta megfeszített mun 
ka folyik a színház színpadán és mű­
helyeiben, hogy a Fehér lovat londoni, 
berlini, bécsi, budapesti sikereihez 
méltóan hozza ki a színház. 1000 lon­
doni, 500 berlini, 300 bécsi és 100 pesti 
előadás indokolják azt a várakozást, 
amellyel színház és közönség egyaránt 
a Fehér ló premierje elébe néznek. A 
Fehér lóban hét sztár játszik. A Ma­
gyar Színház két uj tagot szerződte­
tett csak a Fehér ló kedvéért: Keleti 
Arankát és Papp Ellát. A primadonna 
szerepet Neményi Lili játssza,. Ihász 
Aladár rendezte a Fehér lovat, amely 
teljesen uj díszletekkel, rengeteg uj 
ruhával vonul be a Magyar Színház­
ba szombaton este. A premier iránt 
megnyilvánuló óriási érdeklődés miatt 
a szombat esti előadás jegyei már elő­
vételben csaknem elfogytak, de a pénz­
tár természetesen már árusítja a va­
sárnap délutáni (6 óra) és esté elő­
adás, valamint a hétfő és keddi elő­
adások jegyeit is.

Vasárnap délután a legnépszerűbb 
magyar Operett: János Vitéz 3 órakor.

: Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek 
ára: 40, 30, 20 és 10 lej.

— Ami az orezágfejlcsztési bizottság 
„zsidó tanácsait“ illeti, 1931 augusztusá­
ban az. exekutivé eltekintett ezeknek ki­
nevezésétől, amikor egy olyan földtör­
vényt vettek tervbe, amelyet mi sérelmes­
nek találtunk. Most, közvetlenül a 
French-jelentés előtt nem aktuális ez a 
kérdés, annál is inkább, mert az egész 
ügyet még alaposan meg kelt tárgyal­
nunk a kormánnyal. Nem kevésbé mond 
hatom azt is, hogy úgy Jeruzsálemben, 
mint Londonban az egész idő alatt gon­
dosan őrködni fogunk a zsidó érdekek 
fölött.

— Az exekutive magatartása az ország 
fejlesztés és a törvényhozó testület kér­
désében teljes mértékben megegyezik a 
kongresszus j=. a council instrukcióival és 
mi úgy Londonban, mint Jeruzsálemben 
ki is fejtettük azokat az a Lapelveket, 
amelyeket clengtehetetleneknek tartunk 
ezekben a kérdésekben.

Palesztina és az angol védővám
— Bizonyos károk szármáim a x abból, 

hogy az angoi alsóházban a vámkérdéssel 
és Palesztinával kapcsolatosan e:hang­
zott félreértésre adtak alkalmat. Tisztáz­
ni kívánom azt, hogy Palesztinának a 
legmagasabb preferenciáim vámkedvez­
mények t-erületébe való beiktatásának 
kérdését a megszavazott vámtörvény vsu 
pán olyképpen szabályozza, hogy a vám­
törvény felhatalmazza a kormányt, hogy 
egy külön rendelkezés utján mandatárius 
országokat is bevonjon abba a területbe, 
amely mentesítve van a behozatali vám­
tól, ha ezt kívánatosnak tartja. A vám 
törvényt most szavazták meg és abban 
egy ilyen felhatalmazási klauzula van. 
A gyarmat ügyi miniszter, mint tudjuk, 
mindent elkövet, hogy Palesztina is be­
kerüljön ennek a kedvezménynek a szfé­
rájába, de különböző jogi természetű meg 
gondolások komplikálják ezt, A kor­
mány láthatólag teljes tudatában van 
annak, hogy a preferenciái Is vámkedvez­
mény kiterjesztése Palesztina lakosságá­
nak minden részére igen hasznos lesz és 
igy momentán nem marad más számunk­
ra, mint hogy bevárjuk a dolgok további 
fejleményeit. Hogy mikorra várható en­
nek a kérdésnek az eldöntése, erről, saj­
nos, még nem mondhatok semmilyen po­
zitívumot.

BBUHBFSHB!
j Réthely föllépése. Premierbérlet: 23 

szám. Sorozatszám: 150.) 
i Vasárnap d. e. 11-kor: Mozi-matiné 10 és 

20 lejes helyárakkal.
Vasárnap d. u. 3-kor: János vitéz. (Na­

gyon olcsó mozihelyárakkal, jegyek 
ára: 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: 151.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Fehér ló. (Újdon­
ság 2-odszor. Rendes helyárak. Soro­
zatszám: 152.)

Vasárnap este 9-kor: Fehér ló. (Újdon­
ság 3-adszor. Bérletszünet. Sorozat­
szám : 153.)

Hétfőn este 9-kor: Fehér ló. (Újdonság
4- edszer. Napibérlet 24 sz. B. Sorozat 
szám: 154.)

Kedden este 9-kor: Fehér ló. (Újdonság
5- ödször. Napibérlet 25. A. Sorozat­
szám: 155.)

rációja. Josef Schmtedtnek, a bér. 
lini állami opera h: Ír neves tenorig^, 
jának hangja először csendül fel a 
vásznon a Velencei kalandban, amejj 
egy csapásra ismertté fogja tenni az 
erdélyi közönség előtt,

; Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Monte 
Criste kalandja.

;

i S Mas$ysr ieUshés heti mQse?8
I Szombat este 9-kor: Fehér ló. (Az idei 

évad nagy, bomba operett-újdonsága. 
Világszenzáció! London, Pária, Ber­
lin, Béc-e, Budapest legnagyobb sike­
rű újdonsága! Uj díszletekkel, uj jel­
mezekkel, a nézőtér és színpad össze­
építésével. Neményi Lili, Papp Ella, 
Keleti Aranka, Hegyesi Ica, Ihász, 
Tompa, Putriik, Belpiacai, Leővey,

I seleci-piozgo iBSserit
I Szombat 8. 5, 7 és 9 órakor:
I Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Lebegő szűz, elsőrangú hanj|s 
szalonvigjáték, német párbeszédekkel 
főszerepekben: Dina Gralla-Frrtt. 
Schultz-Szőke szakáll.

%m\m-noiúű mason-
Szombat délután 3, 5 és -7 órakor nag» 

két ős műsor.
I. Párisi szerelem, apacs történet 7 
felvonásban, a főszerepben: Clara 
Bow. II. Marokkói kávéház, egy ka­
landor és egy bártáncosnő szerelmi 
története, hangos, énekes, táneo« 
filmattrakció 8 felvonásban, a fő­
szerepben Fifi Dorsay és Harcié. 
Murray. Helyárak: Földszinti ülőhely 
20 lej, erdélvülés 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor Mozimatiné. 26 
és 10 lejes helyárakkal.

SS t&sBJr
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ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak Kontíro­

zását, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. S&ae 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentléíei 
n.) 1. ßiam alatti és * Str. Calugáriln: 
(Kigszamos u.) 8- esám alatti ház előnyű 
feltételekkel eladó. Érdeklődők fordulja­
nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Igát 
gstőságáhot, P. Unirii 20.

Kelengyék készítése, gobelinvarrás, 
gép- és kézi hímzés, moniirozás, előnyoic- 
tatás, csipke be varrás, filéfüggönyök, té­
rítők olcsón és szépen Fisch Böske kézi- 
munkaszalónjában Ciuj, Str. Gh. Baritiu 
(v. Malom ucca) 16. szám.

Megnősiteném 26 éves jómegjelenésü 
öcsémet, speciális ékszermunkás, kinéz 
havi keresete cca 10—15.000 lej. Keresek 
olyan nőt, kinek meglehetős hozománya 
van. Megkereséseket „Europiele“ Gheria 
postafiók.

; Intelligens talmudban jártas 26—30 
! éves vagyonmentés fiatalember Erdély 
: egyik legvirágzóbb városában jómódú 
: családba, üzletbe benősülhet. „Karakter" 
I jeligére a kiadóba.

Ödön jól vagyunk, Hús.

a ciojí Roman 
műsora

Szombat, március hó 5: Timisoaran:
Faust és Valpurghis éjszaka.

Vasárnap, március hó 6: Timisoaran:
(’délután) Tosca, (este) : Traviata. 

Hétfő, március hó 7: Aradon: Ernani. 
Kedd. március hó 8: Aradon: Faust és 

Valpurghis éjszaka.
Szerda, március hó IC : Aradon: Traviata. 
Csütörtök, március hó 10: Déván: Tosca. 
Péntek, március hó 11: Clujon: Aida (N. 

Ápostolfcseu és Tzico vendégjátékával.)

: Kiadó különbejáratu bútorozott szoba
i 600 lejért. Lázár, Reg. Ferdinand 59, !■ 
í emelet.

A cluji zsidó tar-oncotthonban több U 
éves, legalább 4 elemit végzett román 
állampolgársággal rendelkező fiú nyerhet 
felvételt. Felvételi feltételek azonosak az 
állami otthonok feltételeivel. A ßzüksegee 
aktákkal ellátott kérvényeket március 
31-ig nem árva fiuk is beadhatják az 
otthon igazgatóságánál, Str. Paris 36 sz. 
alatt.

AST9A Hoígo iOsora
Szombaton, vasárnap, hétfőn:

A román-magyar film pár első filmje 
romjánál. A szerelem szava. Emma 
Romano, A. Lupescu, P. Constantin. 
A budapesti operai kórus közremükö 
désével. Nagy-fontosságú művészeti 
esemény. •

r§its§.*!<siö$s mosóra
Szombat d. u. 8, 5, 7, 9 órakor:
Vasárnap d. u. 8, 5, 7, 9 órakor:

Dina G raj la legújabb hangosfilmje: 
l elencei kaland. (Libesexpress-. Ren 
lencei kaland. (Libesexpress). Ren­
dezte: Robert Wiene. Diana Grállá 
és Georg Alexander vidám zenés 
hangosfilmje minden várakozáson 
felüli mértékben sikerült. Az erdélyi 
moziknak es a film valóságos ezen-

Nagy Wertheim kasszát megvételre 
keresek. Lázár, Reg. Ferdinand 59.

Előkelő nagyvállalat főtiszt viselője 
nősülne. Igény-e: 17—22 éves orthodox
családból való szép, csinos leány meg­
felelő hozománnyal. Hozzátartozók leve­
leit kéri „Sidáeh“ jeligére. Cluj, P°!í 
restant.

Sürgősen eladó családi okok miatt 55# 
ezer lejért vidéki állomásnál, Nagyvárad 
—Kolozsvár között, füszerüzlet, kor csira 
és fatelep. Érdeklődni Ungár UPot 
Huedin.

Üzlethelyiségek kiadók május 1-re, volt 
Széchenyi tér 40 sz. (Babos palota). Ház­
mester.

Tanulónak felvétetik azonnal izraelit* 
fiú. Szombaton zárva. Grünfeld textil-
divatáruház, Cluj, Piata Mihai Viteaz®* 
39 szám.

___ Meghalt Schön hol 
if monarchia leg^ 

öcsből jelentik: Sehol 
volt monarchia léggel

Lírák fővárosban mJ
•te amelynek egy rl 
Lülete 726 ezer katJ 
Ezenfelül számos na! 
roll egyedüli tulajdoni 

__ Harminc év mulil 
^-kori fegyenceL if 

ijgán Brabant lillei sz:| 
Ívvel ezelőtt rablógyij 
ba deportálták és életi 

Lg ét az ottani ]
TOina eltöltenie. Brate 

Imegszökött és Venezul 
tat ormi szabó lett. itt 

Ltt, amellyel most, h J 
Vény után, vissza akarj 
francia határon fel' 
fegyencet, letartoztattl 
izállitották Guyunába.* 1

__ Elzárásra itéltékl 
gármesierí. Bécsből jel 
Iskültbiróság most iuj 

I vezetője, köztük a | 
íg5 polgármester fölölj 

jros pénzén fegyverekei 
kos fegyverraktá rt - - 

I házán. Ezenkívül k... :
I tek fel ellenük. Weinhj 
kéthónapi börtönre, a 

I hatot tizennégynapi s 
j tiz hónapi börtönig 
ítélték. Az elítélteket 

I párt kizárta tagjai sorj
— Reklamációs és 

az államásokon. Bukaj 
vasút vezérig: zga: I 
hogy az államásokon. | 
járatánál és egyáltalá 
szolgálati szervnél . ] 
aek el, hogy7 az utazói 
sőt javaslatait és meg 
dobhassa. A rendelet 

I belül elintézik a pan: 
i választ a panaszosra!

— Negyvenhárornezq 
sént Észak-Amerikába]

: Newyorkból jelentik: 
össze az Egyesült Áiij 
ügyi statisztikáját, ami 
zés Észak-Amerikában I 
kedik, 1931-ben sokka 
gyilkosság történt, ml 
Egyesült Államok terül 
43.000 gyilkosság és 
tént az 1930. évi 12.Oj 
100.000 rablótámadássá 
körülbelül egymillió tol 
Érdekes Newyork váj 
tisztiké ja is. Newyorkj 
* gangsterek harcábai 
48 detektív és 243 ganj 
egymásközötti és a reii 
cából származó közvei 
zás, gyújtogatás, stb.i 
dollárra rúg. Különböl 
120 millió dollárt flzq 
átért, hogy meg ne i 
védjék őket. A jól) 
bandák száma az 191 
szaporodott, a rendőr 
amely nyilvántartja. | 
íogja a gangstereket.

— Tizennyolc letart) 
*ap Kolozsváron. A
Magánforrásból -irt j 
testa ifjúmunkások 
állam ellen ig.-:ga:ó| 
osztására készülnek, 
tívjei nagyobb rend] 
irtottak a kültelki 
cyolc letartóztatást f<j 
tartóztatottakat a sz| 

a nap folyamán
helyeztek közülük. A 
hallgatása folyik.
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Meghalt Schönborn Károly gróf, a 
T monarchia leggazdagabb embere. | 

jAől jelentik: Schönborn Károly gróf, j 
,,lt monarchia leggazdagabb embere az i 
mk fővárosban meghalt. Uradalmai- ; 

r helynek egy részét kisajátították, i 
'l lete 726 ezer kát as ztr ál is hold volt. ; 

-ífelül számos nagy iparvállalatnak : 
ír pzvedüli tulajdonosa. jfi1!- Cft* j
_ Harminc év múltán is felismerik az j 
x0fj fegyencet. Párizsból jelentik: !

, .!j Brabant lillei szabómestert harminc i 
■e',j ezelőtt rablógyilkosságért Guyana- 1 

deportálták és életfogytig tartó bünte- j 
-.„j. az ottani fegyenctelepen kellett ! 
r;„a eltöltenie. Brabant öt évvel később i 

-szökött és Venezuelába ment, ahol j 
nai szabó lett. Itt kis vagyont szer- j 
amellyel most, harminc évvel a bűn- | 
után, vissza akart térni hazájába. A ; 

Jjjjjcía határon felismerték az egykori | 
.-.-■encet, letartóztatták és most vissza- j 
jzailitották Guyanába.
_ Elzárásra ítélték a Schwechati pol- 

I»Érme. 'ért. Bécs'-öl jelentik: A ecwechati 
áskültbÍróság most ítélkezett a város tiz 

Itezetője, köztük a polgármester és helyei­
ig polgármester fölött, mert ezek a vá- 
y pénzén fegyvereket vásároltak és tit- 

egyverraktárt rendeztek be a város- 
nkivül külön panamák is merül 

hík fel ellenük. Weinhoff er polgármestert 
[léthónapi börtönre, a többi vádlott közül 

jt tizennégy napi szigorított fogháztól ; 
jíjj hónapi börtönig terjedő büntetésre j 
fítélték. Az elítélteket a szociáldemokrata j 
Iárt kizárta tagjai sorából. j

— Reklamációs és javaslat szekrények ' 
Iw államásokon. Bukarestből jelentik: A 
lraíut vezérigazgatósága elhatározta,

-ogy az államásokon, üzletvezetőségek be 
Ikútárai és egyáltalán minden vasúti 
|i: igálati szervnél szekrényeket helyez­
lek el, hogy az utazóközönség panaszait, 
|i> javaslatait és megjegyzéseit oda be­
dobhassa. A rendelet Ígéri, hogy 24 órán 

Izeiül elintézik a panaszokat és megadják 
|; választ a panaszosnak.

— Negyvenháromezer gyilkosság tör.
I(ént Észak-Amerikában a múlt évben. 
liWyorkbol jelentik: Most állították

r: Egyesült Államok múltévi btin- 
I::yi -oitisztikáját, amely szerint a bünö- 

: Észak-Amerikában rohamosan nőve 
iáik, 1931-ben sokkal több betörés és 
rákos-ág történt, mint 1930-ban. Az 

IEgyesült Államok területén a múlt évben 
*■. v> gyilkosság és 700.000 rablás tor­
át az 1930. évi 12.000 gyilkossággal és

1 rablótámadással szemben. Betörés 
tőrükéiül egymillió történt a múlt évben. 
Érdekes Newyork város rendőrségi sta- 
Gztikája is. Newyorkban a rendőrök és 
i gangsterek harcában elesett 196 rendőr, 
ti detektív és 24á gangster. A gangsterek 
igymásközötti és a rendőrséggel való har­
cából származó közvetlen kár (törés, zu- 
tás. gyújtogatás, stb.) összege 300 millió 
dohárra rúg. Különböző newyorki bankok 
:2ű millió dollárt fizettek a banditáknak 
«rért, hogy meg ne támadják, illetőleg 
rédjék őket. A jólszervezett gangster- 
tar.dák száma az 1930. évi 58-ról 76 ra 
izaporodott, a rendőri jelentés szerint, 
Ny nyilvántartja, csak éppen el nem 
:°gja a gangstereket.

— Tizennyolc letartóztatás történi teg- 
lap Kolozsváron. A sziguranca tegnap 
magánforrásból értesült, hogy kommu- 
Z’asta ifjúmunkások a külvárosi részeken 
állam ellen igzgató röpcédulák szét­
osztására készülnek. A sziguranca detek- 
-Ivjei nagyobb rendőrcsapattal razziát 
irtottak a kültelki részeken és tizén­
ek letartóztatást foganatosított. A le­
tartóztatottakat a szigurancára kísérték, 
^ a nap folv-amán többet szabadlábra 
helyeztek közülük. A letartóztatottak ki­
hallgatása folyik.

A spanyol kormány speciális bizottságot 
■ küld a Balkánra, hogy kdszöntsék a 
! szefárd zsidó hitközségeket

Madrid, március 4. Dr. Fernando, a 
spanyol közoktatásügyi miniszter a na 
pókban rendkívül érdekes kijelentést 
tett egy diákgyülésen. Többek között 
azt mondotta, hogy a spanyol kormány 
egy intellektuelekből álló bizottságot 
szándékszik alakítani azzal a céllal,

hogy a bizottság felkeresse a balkáni 
országok összes szefárd-zsidó hitközsé­
geit és előttük, mint az 1492. évi in­
kvizíció által Spanyolországból kiűzött 
zsidók leszármazottjaii, kifejezésre jut­
tassa az uj Spanyolország jóindulatát 
és igaz barátságát.

Hz áffiis
kesztFis

ti finn kormány 
i ekerja leszerelni 
mozgalmat

äs uj kormánynak két be’R$ymlitísxterQ va», egyikük a Isppó-
mosegaE-OBsimal FOk©r$$menve$ik

London, március 4. A ftinn kormány j tabb. A kormányt úgy egészítették ki,
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újjáalakult. A lemondott miniszterek 
helyeit betöltötték. Úgy látszik, irány­
adó tényezők tartózkodnak olyan in­
tézkedések igénybevételétől, amelyek 
összecsapást idéznének elő a lappó- 
mozgalom részesei és a kormánycsapa­
tok között. Számolni kell azzal, hogy 
a lázadás likvidálása ilyen körülmé­
nyek között hosszabb időt fog igénybe­
venni.

A politikai helyzet egyre bonyolódót-

1 * toni) fa,
n
Koksz

FISCHER-né!
fon 1300.

hogy az országnak most két belügymi­
nisztere van. Egyikük a lappó-mozga- 
lom részeseivel rokonszenvezik.

A Times svéd határvidéki távirata 
szerint a lappók nem vették figyelembe 
fegyvereik beszolgáltatására és a ha­
zatérésre irányuló elnöki felhívást. 
Kétségtelen, hogy a mozgalmat csak 
hosszabb idő elteltével lehet majd lik­
vidálni, miután a kormány kesztyűs 
kézzel akar bánni a lázadókkal.

1ÄP10I, KAPRA
Németország 'pénteken lejáró 100 

millió dolláros kölcsönét 3 hónappal 
meghosszabbították azzal a feltétellel, 
hogy a kölcsön 10 százalékát azonnal 

I törlesztenie kell. A kölcsönben egyenlő 
i arányban vettek részt a newyorki Ft- 
i deral Reserve Bank, a Banque de Fran 
\ ce, o.z Angol Bank és a bázeli Nemzei- 
I közi Fizetések Bankja.
• — *
l A múlt év végén a világon 64 ea#r 
• mozgőfényképszinház működött. A mozik 
; száma egy év alatt kétezerrel szapore 
j dott. Az Egyesült Államokban a mozik 
száma 22 ezer s ezek közül 13 ezerbe* 
adnak elő hangosfilmet.

*

Az orosz külkereskedelmi képvisele- 
- tét egyik Mpzigi nyomdavállalat javá- 
I ra 175 ezer márka fizetésére kötelei- 
I ték. A per könyvrendelések miatt kelet 

kezeit, amelyket elkészültük után a 
; vállalat ki akart szállítani szovjetterü­
letre, de az orosz hatóságok a müvek 
csak nehány példányára adtak import­
engedélyt.

: *

< A római futballszövetség az olimpiai 
komité kívánságára elhatározta, hogy 
tavaszi nemzetközi és városközi mérkö 

í zéseinek jövedelmeiből fogja fedezni 
i a losangelesi olimpiászra küldendő 
I olasz olimpikonok költségeit.

Bret an Miklós a „Crista!-PaIaceí;-ba szer­
ződött. Miután a kiváló énekes-főrendező, 
operai konfliktusát még mindig nem 
tudta elintézni, elfogadta a Szentegyház 
uccai „Cristal-Palace“ varieté ajánlatát, 
amelynek értelmében március 5-től kezdve 
minden este a műsor keretében saját , 
zongorakisérete mellett Ady, Petőfi, 
Goga, Heine verseire komponált dalait 
énekli. Az „Esticsillag“ szerzője reméli, 
hogy e kis színpadon is nagy sikerei lesz­
nek és kéri a kolozsvári közönséget, 
támogassa e művészi munkájában.

— Házasság. Izsák Manci és Ganz 
Andor Cluj, folyó hó 1-én tartották 
esküvőjüket Párizsban. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— A kolozsvári orvosszövetség 1932 
március 5-én fél 6 órakor a belgyógyá­
szati klinika előadótermében ülést tart a 
következő programmal: 1. Prof. Hatiegan:
A Hausman-féle daganat egy esete. 2. 
Prof. Teposu, dr. Danicico és dr. Popa: 
Hirtelen halál a mellékvese tbc.-a kö­
vetkeztében. 3. Dr. Gavrilá: Difteria 
szérumkezelése. 4. Dr. Vancea: Beteg 
bemutatások. 5. Kernbach: Az emberölés 
egy esete, a nyak átmetszésével.

GYENGE csontuaknak: Jemált a 
megváltás.
— Amerikában a fogyasztásnak csak egy 

tizedrésze esik a farmerekre. Amerikai 
számítások szerint az Egyesült Államok­
ban, ahol a lakosságának 22 százaléka él 
mezőgazdaságból, az ipari termelésnek 
egytiedrészét fogyasztják a farmerek. En­
nek a rétegnek fogyasztó ereje 1930-ban 
hatmilliárd dollárra hanyatlott, ami a 
békebeli fogyasztó erőnek körülbelül a 
fele. Ez az összeg, bár az Egyesült Álla­
mok ipari termelésének mindössze . egy- 
tizedrészét érinti, termésetesen mégis be­
folyásolja az amerikai ipar virágzását, de 
kétségtelen, hogy a mezőgazdasági árak 
sokkalta nagyobb mértékben függnek az 
árszintől, mint az ipariak attól, hogy a 
mezőgazdasági árszint mint alakul. Ame­
rikában általában túlbecsülik a világpiac­
nak az amerikai terményárakra gyakorolt 
befolyását, de az európai kereslet élénkü­
lésétől mégis az amerikai terményárak 

: megjavulását várják, ami természetesen 
; nem lenne közömbös az iparra sem. De 
! hangsúlyozzák, hogy a javulásnak mégis 
j az iparon keresztül kell a gazdasági élet- 
! ben jelentkeznie. — Nálunk hasonló ter- 
í mészetü számadásokat eddig nem igen vé­

geztek. Itt mindenesetre nagyobb a mező- 
gazdaság befolyása az általános gazda­
sági helyzetre, bár a mezőgazdasági nép 
fogyasztó ereje jóval kisebb lévén a többi 
keresőkénél, a fogyasztás tekintetében 
nálunk is a kisebb részt jelenti a mező- 
gazdaságból élő nép. Az ország ipari ter­
meléséből és ipari behozatalából az őster­
melő népre aligha esik több annak egv-

— Megtalálták Jack London vitorlás­
hajóját. Londonból jelentik: Az Uj- 
Hebridák egvik korallzátonyánál rátalál-

í Beavatott helyről származó értesülések 
szerint az angol kincstár szándékosan tö­
meges dollár- és frankvásárlással meg

tak Jack London vitorlására, amelyen a akarja akadályozni a font további emel-
I kedését azon célból, hogy a kiviteli keres 
1 kedeíem a végsőkig kihasználhassa az ala 

csonyabb fontárfolyam nyújtotta előnyö­
ket. Pénzügyi körökben elégtétellel álla­
pítják meg, hogy Anglia félévnél rövidebb 
időn belül újra ura lett a helyzetnek s 
már képes arra, hogy lejárati terminusok 

i előtt visszafizesse idegen jegybankoktól 
[ rövidlejáratra igényelt kölcsöneit.

nagy író a Déli-tengeren utazott s amely 
sokszor szerepel regényeiben.

— Fuzionálnak a görög nagybankok. 
Londonból jelentik: Az Evening News 
távirata szerint a görög nagybankok kö­
zött fúziós tárgyalások folynak. Három, 
milliárd drachma alaptőkével fog a 
mammuth-pénzintézet megalakulni.

— Készül a jövő évi osztrák költség- 
vetés. Pécsből jelentik: A jövő évi osztrák 
költségvetés összeállítása most van 
folyamatban. A kiadásokat 1900 millió 
sillingre csökkentették, de még igy sincs 
biztosítva az államháztartás egyensúlya. 
Emiatt szükségessé válik a szövetségi 
hadsereg költségvetésében újabb törlése­
ket eszközölni s ismételten leszállítani a 
köztisztviselők illetményeit.

— Hitler letagadja a múltját. Berlin­
ből jelentik: Hitler 40 ezer nemzeti 
szocialista előtt beszédet tartott, amely­
ben hangoztatta, hogy sohasem volt for­
radalmár és rendbontó, tehát igénye le­
het az elnökjelöltségre.

— A német és francia miniszterelnökök 
tanácskozásai a nagykövetekkel. Párizs­
ból jelentik: Tardieu kihallgatáson fo­
gadta Francois Poncet berlini francia 
nagykövetet, aki a megbeszélés után 
visszautazott állomáshelyére. — Hoesch 
párizsi német nagykövetet Brüning kan­
cellár Berlinbe rendelte jelentéstételre. 
Hoesch elutazott s reggelre a német biro­
dalmi fővárosban lesz.

Primária Munidpivlui Cluj.
Nr. 2470- -1932.

ANUNT

harmadrészénél, 
vesebb.

de esetleg ennél is ke-

— Nehéz székelésben szenvedők, akik- 
nak az agyvértódulás, a fejfájás és szív­
dobogás, az emésztési zavarok és különö­
sen a végbélbajok teszik az életet nehézzé, 
igyanak reggel és este egynegyed pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű vizet. 
Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a 
Ferenc József viz műtétek előtti és utáni 
időszakokban is nagyértékü hashajtónak 
bizonyul. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

— Hányán nem tudnak Clujon románul,
pedig most játszi könnyedséggel, három 
hónap alatt megtanulhatják a nyelvet, 
legpraktikusabb metódussal. Leonard 
Paukerow ismert újságíró március 10 én 
többszöri felkérésnek engedve, kurzust 
nyit. Közelebbit: Színház irodába, Főtér, 
(autóbusz megállónál).

— Dunakonföderáció. — Németország 
bevonásával. Bécsből jelentik: A nagy 
német párt mai értekezletén Schürft volt 
miniszter beszédében a dunai gazdasági 
közösség mellett foglalt állást, de szük­
ségesnek tartja Németország bevonását 
is a közösségbe.

I Muncipiul Cluj publica concurs pen- 
tru ocuparea a 18 posturi de pázitori 
de camp, incredintati cu paza hotaru- 
lui orasului, pe timp de un an ince- 
pänd dela 1. Aprilie 1932, pänä la 31 
Martié 1933.

Retributia päzitorilor de camp o sta 
bileste proprietarii de pämänt intere- 
sati si se va pláti de Primária Munici- 
piului päzitorilor conditional, adeca 

i numai in másura vársárei cotelor de 
: cátre propritari.
I Reflectantii la aceste posturi isi vor 
inainta cere rile impreunä cu acte!? 

í nacesare cel mai tärziu pänä la 16 
I Martié 1932, la Registratura generalá 
; a Primáried, neluandu-se in considera- 
re cererile intrate dupá aceasta data.

Pentru eíectuarea a!egerei päzitori­
lor de camp, proprietarii de pämänt 
din botárul orasului, precum si concu- 
rentii sunt convocati pe ziua de 20 
Martié 1932, orele 10 a. hl, in sala de 
sedinte a Primáriei.

Cluj, la 23 Februárié 1932.
Primária Municipivlvi Cluj-

jy pUM sas?o%
Arisztid hosszasan korcsolyázik, 

mig végül is betörik alatta a jég. Né­
hány perces kapálódzás után kimá­
szik a tóból, az általa ütött léken. 
Hangosan felsóhajt:

— Hála neked, óh arisztokraták 
istene, hogy itt volt ez a lék .Váj­
jon, ha nem lett volna, akkor, hogy
másztam volna ki...

*

A skót bélyeget vásáról és felra­
gasztja egyenként őket a levelekre. 
Közben leszakít egy kis darab pa­
pírt, megnedvesiti a nyelvével és 
odateszi az ámuló kiszolgáló elé:

— Tegye el magának, fiam. Jó 
lese bélyeget ragasztani...

i
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Fischer József interpellációt Jelentett be a máramarosl gyű­
lések betiltása miatt

Bucuresti-Bukarest, március 4. A ka- 
Bia’ában Mircea Djuvara a jegyzőkönyv­
hoz szólt hozzá és válaszolt Goiceanu 
íu pista egyik csütörtöki kijelentésére, 
amely szerint a liberális párt a konverzió 
ellen van. A liberálisok már 1928-ban, 
amikor a krízis megkezdődött, a legéle­
sebb harcot hirdették az uzsorakamatok 
ellen.

Argetoianu pénzügyminiszter hivatko­
zással arra. hogy a végrehajtások felfüg­
gesztéséről szóló törvény március 15-én 
,*’,u„r és addig a javaslatot minden körül­
mények között meg kell szavazni, kéri az 
egyes szónokokat, hogy lehetőleg rövidre 
szabják felszólalásaikat. A közvélemény 
zgatottan várja a törvényt, annak kése- 
.e’me miatt nagy izgalom uralkodik s 

"Kiesek bűnös agitációval szerteszét az 
.szagban izgatják a népet a legkülönbö- 

: óbb hírek terjesztése utján. Az általános 
"itat kedden szükséges volna befejezni, 

o-'J szerdán áttérhessenek a szakaszon­
kénti tárgyalásra.

Sassu Pucerea kormánypáni javasolja. 
-;ogy egy beszéd maximális idejét 30
• •erőben állapítsák meg. Argetoianu hozzá

rul a javaslathoz. Hozzátéve, hogy ió 
volna, ha minden párt részéről egy szó­
nok szólna hozzá a kérdéshez.

A kamara elfogadja a javaslatot és az 
interpellációkat is elhalasztja szombatra.

A szociáldemokratáknak kell a
konverzió, de nem úgy, ahogy
a kormány akarja

A konverziós javaslathoz elsőnek 
Rozgovanu szociáldemokrata képviselő 
s/ól hozzá. A szocialista párt mindig híve 
x a konverziónak, de a kormány terve­
zetét nem találja kielégitőnek. A törvény 
szerinte félrevezeti a paraszttömegeket 
és hosszas rabságra juttatja azokat. A 
narasztok testvérei a munkásoknak, ők is 
a proletárok nagy családjába tartoznak 
es ezért a szociáldemokrata párt mindig a 
mezőgazdasági adósságok rendezése mel­
lett állott. A kormány azonban inkább 
anar segíteni a bankokon és ezek jövőjét 
elti. A bankok terheit és ügyeit nem lé­
ét az egész ország vállára áthárítani 

annál kevésbé, mert már eddig is elég 
-okát kerestek a magas kamatokon. Hol 
yan az a rengeteg megtakarított milliárd,
<■ melyet a parasztság és a munkások erő-
• eszftése termelt. Nem érti a népbankok

a szövetkezetek részére adott'kedvez- 
leryt sem. Ezután különböző módosítá­

sokat terjesztett elő a törvény kiszélesi- 
tésére.

A kamatellenes liga elnöke ki
akarja beszélni a két órát 

Isac a kamatellenes liga szónoka követ­
kezett ezután, Pompei elnök közli vele. 
nogy csuk harminc percig beszélhet, ő 
c/ .onban ragaszkodik a házszabályok sze- 
1 :p:u , órás beszédjoghoz, amire az el- 

■ >k kijelenti, hogy harminc perc múlva 
megvonja tőle a sót.

Isac széles elméleti alapon foglalkozik 
. krízissel, amely a túlhajtott iparosítás 

■ve^keztében állott elő. A mezőgazdasági
• rmekek mindenütt elértéktelenedtek. A 

‘man nemzet mindig fellázadt, amikor 
nyomták. Jött Károly király, mondja és 
r.agv kamatok karjaiból kiragadta a né-

7 :'ft- A nagy nyomorúság miatt általánossá 
-k a szegénység és a betegségek és a 
ive'lősz óriási mértékben szedik áldoza­
ti:.". Több gazdának egy esélye van. Így 

i em lehet gazdálkodni. Ezzel szemben az 
‘ Ham 30—40.000 lejes szinekurákat fizet.

Tr fu cuzista: Ne feledkezzék meg a 
zsidókról.

Isac: Az uzsora nem speciális zsidó 
■ innék. Az én megyémben nincsenek zsi- 
f ók. mégis van uzsora.

Cuza: A zsidóktól tanulták.
I Goiceanu lupista: Az uzsora nem ismer 
; nemzeti különbséget.
i Isac: Ismerek olyan keresztény bankot. 
I amely 5000 lejjel kezdte és most 35 millió 

alaptőkéje van. Adtak földet a paraszt ok - 
, nak, de nem adtak nekik olcsó hitelt.

Cuza reprodukálhatatlan szidalmakkal 
illeti Isacot, aki nem hagyja magát be­
folyásolni és tovább beszél.

Ezután foglalkozik a kiviteli prémium­
mal, amelyből a parasztok semmiféle 
hasznot nem élveznek. A szegény nép 
nyomorog és ezzel szemben Fálcoianut a 
hivatalos lap igazgatóját, aki 54 milliót 
sikkasztott el, csak öt évre Ítélték el. Az 
ország lakosságának egy része túlzott 

luxusban dőzsöl.
Az elnök meg akarja vonni Isaetól a 

szót, miután a harminc perc letelt, ő azon 
ban ragaszkodik, hogy tovább beszéljen 
és végül is kierőszakolja, hogy az egész 
beszédet elmondhassa. Körülbelül két és 
fél órát beszélt,

Az interpelláció bejelentések során 
Fischer József zsidópárti képviselő a kö­
vetkező bejelentést tette:

A Zsidó Párt máramarosi szervezete a

törvényes előírás szerint bejelentette a 
part ülését Máramarosszigeten február 
16-ra és Felsővisón február 17-re. Be­
jelentettük, hogy ezeken az üléseken ki­
vi’lem Landau képviselő ur is részt fog 
venni. A legnagyobb rendben tettük meg 

I a bejelentéseket, ennek ellenére azokat 
mégis betiltották minden indokolás nél­
kül. A betiltás az alkotmány ötödik szaka­
szava, ellenkezik, ennek alapján táviratot 
küldtem a miniszter urnák, ismét minden 
eredmény nélkül. Nemcsak a gyűléseket 
tiltották be, hanem ismét csak az alkot­
mány figyelmen kívül hagyásával meg­
akadályoztak bennünket abban, hogy 
választóinkkal a megyében felvehessük 

: az érintkezést. Felsővisón lakásom ajtaja 
elé. ahol vendégül fogadtak, két csendőrt 
állítottak és ezek senkit sem engedtek be. 
akik velem beszélni akartak. Ez az intéz­
kedés a képviselői immunitást is sérti.

j Fischer József rámutatott arra, hogy 
ugyanezen időben antiszemita agitáció 
leple alatt szélsőséges bolsevista tanokat 
hirdető egyének járják be a megyét a 
hatóságok szemeláttára. Az ügyben "inter­
pellációt jelent be és kéri annak mielőbbi 
napirendre tűzését.

A gyáriparosok legalább háromszázmillió 
lejt kivannak maguknak a 150 millió 

frankos francia kölcsönből
Bucuresti-Bukarest, március 4. Az 

Ug.r a Romániai Gyáriparosok Szö­
vetségének egy delegációja fog a na­
pokban . megjelenni Argetoianu pénz­
ügyminiszternél és kérni fogja, hogy* 
a 150 milliós francia frankos kölcsön­
ből legalább háromszázmillió lejt for­
dítsanak az állami szállítások törlesz­
tésére. Busűa, az Ugir elnöke szemé­

lyesen fogja felkeresni Argetoianut és 
. ki fogja fejteni előtte, hogy" nem vál­

lalhat továbbra is százmilliós állami 
szállításokat, miután eddigi szállításai 

i ellenértékét sem kapja meg és kérni 
fogja, hogy a külföldi kölcsön egyré- 
szét fordítsák a szállítók követelései­
nek kiegyenlítésére.

Uf személyiségekből é! 
many fogja felválta

Jorgcr ZüB I

BucurestüBukarest, március 4. Poli- 
i tikai körökben erősen tartja magát az 
i a hur,^ hogyr a parlament bezárása után 
; kormányváltozás lesz és pedig egy má­

sik személyiségekből álló kormány" kö- 
vetkezne. A Lupta szerint az ellenzéki 
pártok a legélesebben ellene vannak egy

• tm alakulásnak mégha a személyi kor 
j many csak av álasztások levezetésére 
alakulnak is.. Az ellenzéki pártok előre- 
láthatólag kivonulnának a páriámént- 

' bői és a személyi kormány által leve­
zető ui választásokon nem vennének 

» részt.

IS!
-¥

Berlin, március 4. A rettenetes nyo- 
mor újra két berlini zsidó családot 
kergetett a halál örvényébe. Néhány 
nappal ezelőtt Max Kauffmann nevű 
kereskedő és felesége lakásukban gáz- 
mérgezéssel vetettek véget az életük- 
,i:,k. Hátrahagyott le vei síkben azt ir- 
jck, hogy a gazdasági helyzetük rvomo 
rusága olyan méreteket öltött, hogy 
nidi csak a halálban látták egyetlen 
kivezető utat a maguk számára.

a
lfäßl

; , Tegnap egy Lessersohn nevűi 72 
ex ®s, ingatlanügynök, 62 éves feleségé- 
jei és 43 éves férjezett leányával egye­
temben ugyancsak gázzal mérgezte 
meg magat. A Lessersohn családot is 
a gazdaság", nyomor kergette az ön gyűl j 
kosságba. Az orvosok remélik, hogy 
Lessersohnnét és leányát meg fogják 
tudni menteni az életnek Lessersohn 
éleubenmaradásához azonban semmi re­
mény nincs.

KétezeF la§ lesz »
120.000 f©| ® msxlmtiis 

taxája llelmere$i 
engedélyeknek

Bucuresti-Bukarest, március 4 \ 
monopóliumról szóló törvény 222-ii.SZetí i 
kasza értelmében minden szeszfin 
tartozik működési engedélyt kémj I 
monopólhivataltói. Ennek az engedek- 1 
ára a bort ipari célokra feldolgozó I 
gyáraknál kétezer lej, likőr és koimk 
gyáraknál ezer lej, kazán és desz' Míí- i 
nál 500 lej. Az italmérési engedélyi 
taxája 1000 lélekszámig terjedő kme* 
ben évi 2000, ennél nagyobb községek!? 
évi 3000 lej. Ha a kérdéses itaimffi 
csak bort és sört árulnak, akkor a w 
összegnek fele fizetendő. Városokba 
üzletbér szerint vetik ki az itaimérS 
engedely taxáját. Tízezer lej év b 
összeg mellett évi 40 00. 30.000«?
20.000-ig terjedő bérnél évi 6000 30Ü 
és 40.000 lej közötti béreknél évi íül 
40.000 és 60.000 lej közöttieknél 15.000 
60.000 és 80.000 lej közöttieknél 2ö00ftl 
80.000 és 100.000 közöttieknél 25 (
100.000 és 150.000 közöttieknél évi 32 ( 
150.000 és 200.000 lej közöttieknél p-,i 
40.000, 200.000 és 300.000 közöttieknél J 
52.000. 300.000 és 400.000 lejes évi béri 
nél 60.000 lej. A maximális italmérési 
raxa évi 120.000 lej. A desztilláló szemek 
ha korlátolt mértekben árusítanak i« ak 
kor megyeszékhelyeken 20.000. nem m’egvt 
székhelyeknek lő.uoO, falvakban 7500 lejt 
fizetnek. A csak sört és bort feldolgozó 
desztillálóknál a fenti összeg egyharmads I 
a. taxa- Az összes dijak negyedévenként 
fizetendők.

Reálián Eeg mastäSBi 
a $fompen?dcto$ penzlör

Bucurestii-Bukarest, március 4. A Nem- 
j ze;T Bank hivatalosan közli, bogy a Móni. 
j torul Oficial február 29-i számában meg­
jelent és a kompenzációs pénztár felállí­
tásáról szóló törvény* értelmében csak I 
olyan fizetések tartoznak a kompenzációi 
pénztárhoz, amelyeket román alattvalók 
kötelesek teljesíteni magyarországi és 
ausztriai lakosokkal szemben és amelye­
ket feltétlenül a Nemzeti Bank mellett | 
működő kompenzációs pénztár utján keli 
teljesíteni. A nem. Magyarországon áf 
Ausztriában Jakók részére a kifizetéseket 
minden megszorítás nélkül lehet eszközöl­
ni épp úgy, mint eddig. A devizakereske­
delem egyébként teljesen szab; d.

a resides, sem a rend- 
klvBlí nem
tud Inkers ez fellam
Bucuresti-Bukarest, március 4. A 

rendes költségvetés február havi bévé 
telei 936 millió lejt, míg a rendkívüli 
költségvetés bevételei 31 millió lejt 
tesznek ki. A multévi költségvetés ter­
hére 225 millió lej folyt be. Március 
hónapra a pénzügyminisztérium nem 
-ad ki más fizetési utalványokat, csakis 
a_ tisztviselői fizetésekre, a személyi 
kiadásokra, különböző hivatalok által 
elfoglalt helyiségek bérleti dijában, £ 
diplomáciai költségek fedezésére, olyan 
szállítást, kifizetésekre, amelyek szerző 
déseken alapulnak, maximálisan 2 mil­
liárd 205 millió lej értékben.

Ajánlunk elsőrendű nst br ír:

.u. m. asztali, valamint különleges: Iá­
iévá r, Rizling, Muskotály borokat 
Árak már 6.50 lejnél kezdődnek. - 
vabbá nst br szilvórium és borpária* 

legolcsóbban. Megrendelések 
Csengeni céghez Simeiul-Süraniei.

:a postals
ftiattte in numerar . 
bBo. 224.716—929. |

Baron L. Pop (voll 
Telefon: 9-77. íáiőfú 
,onta 110, negyedet-] 
60u, egészévre 12001 
Havonta 1, negyedévi 
egeszevre IU ooilarJ 
értékű valuta. Hirdeti 
szerinL Az ,UJ KhLáf 
bánság: zsidóság egyj 
Cikkeink ntánnyomi
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kvitt
E<ry volt aüpolgármesi 
J’ a nagyváradi intej 

iSait, hogy bizonyos 1 
IJcrtak zsebre a varos \M 
1 L Nem igaz — han J 

habozás nélkül az ell 
I __ De igaz — bizony! 
[ipolgármester a számol 

olyan meggyőző I 
Uer;máris bizottságnál 
lürgősen más válasz utj 
I Sosza elindították a j
fantáziájukat, hogy sebt
lajta feleletre bukkanja! 
1 >íeír is találták egy kJ 
Lásabb választ. I
I __ igaz — mond ja ni 
Lgad ás nem használ al 
W —. hogy ÉN vette# 
Uizt. de TE is vettél, 
fester voltál. .

Hát nem nagyszerű xj 
E\ is vettem. TE is I 

Ki is vettünk. TI i- ve^ 
|eL

Kvittek vagyunk.

Heide et l^peri
Sok megdöbebntő jel a 

^mi mostanság a belpo] 
orr.
Itt van mindjárt az 

Igv. Az aemgyis müj 
bárt. ameix-nek mindos- 
I van a parlamentbe!! 
két jóbarát, akik 12 évi 
Együtt voltak, elválik H 

Másfél évvel ezel t 
liberál: párt eg; sóira 
És két táborban xal 

[■asztpárt is.
A konfliktusok mindt 

pég kérdésében robban!
Az összes pártok 

nondják magukat. Minj 
nek a trónhüségre.

Mire jó akkor ez a hl 
licitálás? Miért kell el 

pártok egy-ségéí? 
Aggasztó kérdések, aj 

hét egykönnyen válaszol 
A látszat az. minthj 

kulisszák mögül mozgz 
Megbontják a pártok ej 

|cióképtelenné tegvék ő^ 
Divide et impera!
De nyitva marad a 

Iből valami haszna az

|Egy éldoiat

A magyarországi nj 
[megalkotója mindennap 

előlrőü szeretné kez| 
I® mondat idézet. hely< 
[nagyobb tudósításnál^ 
[ajságiró irt Haller Isti 
jszélget őséről. Nekünk] 
[ivek meg kell erőltetnűj 
Iképeísségünket, hogv kil 
[lappang e név hátterét
[megalkotója volt a m
l-iak az ellenforradalorj 
1 Amikor a háborús öss| 
Jdaimf zavart, a bolsex 
I ‘isztviselő-inváziót, a 

Pénz elértéktel ened e>e| 
járást, egy elborult oT 

® zsidók nyakába akasJ 
‘ak a megalázó tön-él 
ó^tüs lexeiezés Magyf 

petn folytatható. a) 
ísidó jellegű társaskil 
fázták éjjel é- na prüf 
-’tmények, akkor intéz
jószágon, a silier;.J- mf 

a legsötétebb rej 
an a kereszténvs/ori!

1 ;erré lendült í> . - •--I
j _ a zsidók meg rendi 
bálázásáról szóló ti 

klauzuszt.
ba fönnáll mind 
íífi1- és m egal á zt aj 

L, )Knek „Szerencséji
j etnre. nem filhetri 

a zsidó másodra


